[bookmark: _Toc21651]第二章 “十四五”文化和旅游产业发展机遇与挑战

[bookmark: _Toc12808]一、“十四五”文旅发展面临的机遇
[bookmark: _Toc9690]（一）大力促进文旅深度融合
国家层面，文化和旅游部近年来相继出台的有关政策在顶层设计上不断助推文化旅游融合发展。“十四五”时期作为文化和旅游部组建以来的第一个五年，也将开启文化和旅游融合发展的新征程。在省级层面，《中共山西省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提出将山西打造为国际知名文化旅游目的地，做优做深文旅融合发展这篇大文章，发展全域旅游，围绕黄河、长城、太行三大旅游品牌，打造核心景区，提升“游山西、读历史”的文化旅游整体形象。讲好“山西故事”，加大宣传推介力度，全面提升我省的影响力、知名度和美誉度。积极推进文化和旅游业态融合、产品融合、市场融合、服务融合、交流融合，促进优势互补、形成发展合力。
[bookmark: _Toc8006]（二）“双循环”战略助推文旅新增长
“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”是我国在新时代立足国内、兼顾国际视角下，实现经济高质量发展的重大战略布局。交城县紧紧依靠太原都市圈的发展机遇，发挥好交通优势，打通太原向西开放的大通道；同时利用太原都市圈的辐射功能，积极吸引太原市的资金、技术、人才资源，大力发展文化和旅游产业等转型项目；主动承接太原都市圈内产业转移，积极引进有实力的龙头和骨干企业，创新文旅发展模式，促进新技术、新产品和新业态健康有序发展。
[bookmark: _Toc2061]（三）黄河国家文化公园建设迎来文旅融合新契机
国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标提出建设长城、大运河、长征、黄河国家文化公园建设；国家发展改革委社会司组织召开了黄河国家文化公园建设启动暨大运河、长城、长征国家文化公园建设推进视频会；国家发展改革委社会司联合文化和旅游部资源司组织召开了黄河国家文化公园建设系列交流研讨会等。交城县地处黄河流域的重要区域，以黄河国家文化公园建设为契机，推动黄河文化的保护传承弘扬，促进文化和旅游业的深度融合。
[bookmark: _Toc4995]（四）数字化推动高质量发展
在最近出台的《文化和旅游部关于推动数字文化产业高质量发展的意见》中提出推进数字经济格局下的文化和旅游融合发展，以文塑旅，以旅彰文，融合发展，开放共享。促进文化产业与数字经济、实体经济深度融合，构建数字文化产业生态体系。《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》中也指出为坚定不移建设网络强国、数字中国，持续深化“互联网+旅游”，推动旅游业高质量发展，建成一批智慧旅游景区、度假区、村镇和城市。线上线下旅游产品和服务更加丰富，个性化、多样化水平显著提升；旅游市场大数据监管和服务能力进一步增强；到2025年，“互联网+旅游”融合更加深化，以互联网为代表的信息技术成为旅游业发展的重要动力；国家4A级及以上旅游景区、省级及以上旅游度假区基本实现智慧化转型升级；依托网络平台的定制化旅游产品和服务更加普及。
[bookmark: _Toc4338]（五）文旅带动乡村全面振兴
乡村振兴战略是习近平于2017年10月18日在党的十九大报告中提出的国家战略之一。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，实现乡村的全面振兴。习近平总书记在2020年底中央农村工作会议上也强调：在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。党的十八大以来，文旅系统成为贫困地区产业扶贫的一支生力军，成为乡村振兴的重要推动力量以及对巩固拓展脱贫攻坚成果具有重要保障作用。特别是在疫情防控常态化下，乡村旅游有利于避免游客大规模聚集，可带动乡村多产业发展，为乡村群众就业、增收提供更多渠道，使更多农村资源得到有效利用。坚持推进乡村旅游，实施乡村旅游“后备箱”工程，将农产品开发为土特产品和旅游商品，不断完善利益联结机制，持续带动乡村振兴。
[bookmark: _Toc9635]二、“十四五”文旅发展面临的挑战
[bookmark: _Toc15172]（一）文旅产品欠缺
中国旅游业正在经历转型升级和更新迭代，人们更注重旅游体验，注重旅游带来的精神冲击。人们对美好生活的追求不仅是追求好的、有质量的生活，更多是追求美的、有品位的生活。美的生活、有品位的生活很多都是通过体验游来实现的，越来越多的人选择高品质的休闲度假游。近距离、高频率，周末环城乡村成为市场首选。从文旅融合、以文促旅的角度，旅游最终还要回到精神层面。交城虽然旅游业起步较早、文旅资源丰富，但是文化与旅游的融合不足，目前尚未打造成完整的文化旅游产品体系。红色旅游资源及产品丰富但同质化严重、特色不明显，且以观光型、科普教育型为主，缺乏参与体验性、时尚个性化，而乡村旅游、休闲度假旅游、文化旅游产品严重不足，无法满足快速增长的大众化、个性化的旅游需求，导致旅游需求外溢。
[bookmark: _Toc20277]（二）文旅公共服务体系滞后
交城县紧邻太原都市圈，文化旅游市场需求和潜力巨大，缺乏大型城市旅游集散中心、自驾游服务中心、综合型购物场所，一些景区景点的公共服务设施不足，比如连通景区的道路不完善导致景区可进入性不强，缺乏与游客量相匹配的停车场与游客中心，旅游厕所与景区等级不符合，旅游信息服务、旅游安全保障服务、旅游惠民便民服务、旅游行政服务体系不完善。而交城日益增长的散客以及自驾车旅游对旅游公共服务设施提出了更高的要求。
[bookmark: _Toc25872]（三）市场不健全影响文化旅游产业发展
文化旅游产业规模小、门类少、实力弱、产业值低，缺乏具有较强带动力的龙头文化旅游企业，文化旅游产业处于起步、探索、培育的初级阶段；文化旅游产业门类开发不足，产业链不健全，文化旅游业整体开发尚显滞后，创造的产值和影响力与资源禀赋并不相符；独具特色的工艺美术产业尚停留在生产制造环节而没有向附加值更高的产品设计、品牌营销等环节拓展；具有代表性的民族文化传播和演出业还停留在自我欣赏阶段，没有形成一个健康的文化旅游消费市场。
[bookmark: _Toc32233]（四）文化旅游专业人才缺乏
文化旅游从业人员专业化程度不高、知识结构较为单一，懂市场、会经营、善管理的文化复合型人才相对缺乏。现有文化旅游从业人员大多集中在低端行业中，无突出人才，无领军人才。各门类文化艺术生产型人才短缺，艺术创作缺乏后劲，广播电视缺乏宣传策划人才，并且人才队伍参差不齐。文学、美术、摄影、音乐创作、戏剧创作、戏曲人才更是青黄不接，难以为继，一直没有震撼人心的优秀文艺作品出现。设立艺术创新奖项，引进专业优秀人才，拓宽创新思路，开放创新渠道，破解创新瓶颈，是文化发展的重中之重。总体来看，交城发展“市场大产业小、名气大效益低、景点多分布散”的文化旅游产业格局还没有得到根本改善，离国民经济战略性支柱产业、人民群众更加满意的现代服务业、两型旅游产业发展的需求仍有差距，与交城独具魅力的文化旅游资源禀赋仍不相称，盘活存量、扩大增量、量质齐升、转型升级迫在眉睫。
综上所述，“十四五”时期交城县文旅发展虽然面临诸多挑战，但是得益于外部长期向好的发展局面，仍处于大有可为的机遇时期。交城县上下必须准确把握机遇、保持战略定力、突出问题导向、瞄准“短板”和难点，适应和引领新常态，坚持以人为本的理念，精准服务于人民对美化生活、身心健康、精神塑造、文化自信等方面的需求，精准服务于可持续发展、生态文明、乡村振兴等国家战略，精准服务于文旅产业与交通、体育、健康、医药、农业等相关产业融合发展，以文旅产业为抓手全力推动转型升级，培育文旅产业新业态，奋力实现交城文旅产业发展的历史性飞跃。
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