第2章 [bookmark: _Toc14939][bookmark: _GoBack]“十四五”康养产业发展背景分析

[bookmark: _Toc18814]一、国内康养产业发展趋势
[bookmark: _Toc2884]（一）健康中国战略上升国家战略高度
康养产业是我国一个新兴战略性支柱产业，有着广阔的发展前景。2015年，国家提出了推进健康中国建设，将健康中国上升为国家战略。2017年，健康中国再度被提升到国家战略中，提出不仅要完善国民健康政策，深化医疗卫生体制改革，还要支持社会办医，发展健康产业。十九大报告中提出“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展”，在已有政策体系的基础上为康养产业的加速发展指明了方向。《“健康中国2030”规划纲要》对普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业健全支撑与保障等方面做出了详细的阐述。“健康中国”不再只是一个口号，俨然上升到极其重要的国家战略的高度。因此，推进康养事业正当其时，发展康养产业大有可为。
[bookmark: _Toc6416]（二）康养市场发展潜力巨大
当前，我国正在迈入老龄化社会。国家统计局数据显示，2020年中国60岁以上老年人口达到2.3亿，占总人口比重超过17%，65岁及以上的老年人口到2025年将达到2亿以上，到2050年将达到3.9亿左右。老龄化社会带来的医疗、护理、康养等巨大需求对高质量养老产品供给提出了迫切要求。14亿人口潜在的巨大消费市场、年轻消费主力不断增长的健康消费需求，康养产业发展呈现逐年加快的态势，据有关机构测算，全国大健康产业规模今年可望达到10万亿元，到2030年将达到16万亿元。当前，受全球新冠肺炎疫情影响，发展康养，康健体魄，增强免疫力，提高防控力，已经成为世人共识，康养产业迎来一轮发展的风口。
[bookmark: _Toc21569]（三）森林康养发展前景广阔
党的十九大作出实施健康中国战略以来，森林康养高度契合健康中国战略的内涵，是健康中国战略的重要组成部分，近年来受到党中央、国务院以及相关部门的高度重视。2019年，国家林草局会同民政部、国家卫生健康委员会、国家中医药管理局出台了《关于促进森林康养产业发展的意见》，并部署开展国家森林康养基地建设工作。2020年6月，印发《国家林业和草原局办公室民政部办公厅国家卫生健康委员会办公厅国家中医药管理局办公室关于公布国家森林康养基地（第一批）名单的通知》，公布了第一批96个国家森林康养基地。目前，国家林草局正在编制全国森林康养发展规划。下一步，国家林草局拟将发展森林康养纳入林草发展“十四五”规划，积极推动森林康养纳入医疗卫生、中医药、养老等行业规划，并指导和推动各地将森林康养纳入国民经济与社会发展规划范围。
[bookmark: _Toc6947]二、山西省康养产业发展背景
[bookmark: _Toc10896]（一）加快打造“康养山西、夏养山西”品牌
山西省高度重视康养旅游产业培育工作，围绕特色旅游资源的产业要素，采取有效工作举措，务实推动产业培育，取得了明显工作成效。省政府印发的黄河、长城、太行三大旅游板块发展总体规划，对全省康养产业培育进行了布局，提出加快打造“康养山西、夏养山西”品牌，以康养拉动全域旅游全产业链发展，发展融旅游、居住、康养、医疗、护理为一体的产业集群。围绕康养产业培育，进一步加大了项目的招商引资和项目建设力度，通过专业化的策划包装，推出了一批投资项目，组织了产业项目推介会，策划推出太行康养旅游体验季等一系列活动，引爆市场，提升品牌认知度。
[bookmark: _Toc10178]（二）加快培育国家康养产业示范省
山西省委、省政府贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，大力发展康养产业。在“十四五”期间，山西省将以打造千亿级产业为目标，以培育国家康养产业示范省为抓手，围绕“医、药、养、管、食、游”等重点领域，推动医疗、养老、养生、文化、旅游、体育等多业态深度融合发展，努力把康养产业培育成为我省新的经济增长点和重要的支柱产业。通过四大重点举措：构建健康全产业链体系、建设一批康养产业园区基地、打造系列康养交流合作平台、积极开展康养产业国际合作，将康养产业“新蓝海”中开辟出山西航线，着力打造山西康养胜地。
[bookmark: _Toc26288]（三）加快培育康养小镇、康养社区
山西省《支持康养产业发展行动计划（2019-2021）》指出，山西省将谋划培育一批康养小镇、康养社区，打响“康养山西、夏养山西”品牌，推动康养项目落地，促进我省康养产业快速发展。到2021年，形成从大同到晋城的康养产业带，依托山西得天独厚的气候、文旅、区位、温泉、饮食等五大优势，紧紧围绕实施重大项目谋划，经过三年努力，撬动社会投资超过300亿元。2020年山西省政府下发的《黄河长城太行三大品牌建设年行动方案》中提出，山西将发挥资源优势，重点打造沁源灵空山康养小镇、大同桑干河世家小镇、梁家寨康养小镇、王莽岭康养旅游度假区、离石信义康养特色小镇、交城庞泉沟康养小镇等一批特色康养旅游开发项目和康养旅游产业集群。以此为契机，加快交城康养载体的建设，促进康养产业的发展。
[bookmark: _Toc7051]三、市县康养产业发展背景
近年来，吕梁市大力推动旅游业与文化、体育、农业、工业等相关产业融合发展，培育旅游新业态、新产品，形成大旅游产业格局，推动全市旅游由观光为主向观光、休闲、度假并重转变。加快建设城郊休闲带、慢行绿道和登山步道，规划建设一批自驾车、房车营地。依托重点旅游城市和景区，以市场需求为导向，科学布局，大集团运作，支持开发建设一批集休闲、度假、购物、娱乐、运动、养生等为一体的城市综合体、旅游综合体。实施旅游消费升级工程，积极发展健康旅游、养老旅游、研学旅游、房车旅游、休闲度假旅游等。
在县域层面，随着吕梁大力度进行旅游推介和开发，交城县近年来按照全省综改战略要求，以生态文明理念为统领、以转变经济发展方式为主线，紧紧抓住入选国家全域旅游示范区创建机遇，着力将资源优势转化为发展优势，将旅游产业作为交城经济发展的重要引擎，结合全省提出打造“夏养山西”康养品牌的发展目标，依托区域独特的自然、人文资源，以“旅游+康养”为全域旅游发展主攻方向，全面启动“夏养山西·康养交城”战略规划，重点突出“全季·全域·全体·全产业链”康养理念，开启交城“夏养山西·康养交城”新时代。
（一）是“康养+旅游”率先破题，交城依托庞泉沟独特的自然资源，与养生文化综合开发并重，庞泉沟为“媒”，养生为“本”，不断完善硬件设施，着力打造庞泉沟水上乐园、果老峰户外休闲运动小镇、华鑫庞泉保健酒庄等一批集度假、养生为一体的旅游景区，为游客提供休闲、养生一站式服务。
（二）是以“康养文化”为魂，交城依托丰富的旅游资源优势，康养元素已融入旅游领域方方面面：卦山、玄中寺4A级风景名胜区着力打造禅修康养区；如金生态园着力构建温泉养生、主题游乐等一体功能;与文化部、团中央共建全国青少年综合实践教育基地，形成以柏叶口水库、吕梁英雄广场为核心的文化康养区，“康养”正在成为交城旅游的一大特色。
（三）是农产品质量是发展“康养加农业”“康养+特色农产品”的重要关口，以养生理念串起全产业链，利用交城独特的气候资源，交城县在庞泉沟镇、东坡底乡、会立乡布局了大棚，引进吊袋栽培技术，实现了吊装木耳规模化种植，同时投资在庞泉沟建立珍稀食用菌研究中心，实现食用菌人工栽培技术重大突破。现交城以珍惜食用菌、中药材、花卉的种植科普、观赏体验、亲子互动、理疗养生为中心，集健康研发、生产加工、销售服务于一体的康养产业链正在形成。未来交城进一步明晰康养产业目标--以叫响“夏养山西·康养交城”为目标，重点构建以康养文化为灵魂，以康养旅游为龙头，集生态康养、文化康养、运动康养、禅修康养等新业态于一体的康养产业体系，进一步擦亮城市品牌。


