[bookmark: _Toc10361][bookmark: _GoBack]第三章 “十四五”康养产业发展条件与
SWOT分析

[bookmark: _Toc15838]一、交城县基础发展条件分析
[bookmark: _Toc19727]（一）区位条件
1. 地理区位
交城县地处山西省中部，吕梁山东麓，太原盆地西部边缘，北枕吕梁，南带汾河，介于东经111°24′至112°27′，北纬37°28′至37°54′之间。东与清徐县接界，南与文水县为邻，西连离石、方山、娄烦，北与古交市相依。全县西北至东南直线长83.65km，东北至西南直线宽34.65km，总面积1822.11k㎡。距省城太原50km，地处太原城市群和经济圈核心区域基本圈层，是吕梁的东大门，省城太原的后花园。
2. 交通区位
交城县境内有307国道，大运高速、夏汾高速公路交汇于交城县东南部；另外有省道祁方线与古吴线沟通境内东西和南北向交通，并与多条县乡公路组成交城县的交通网络。通过县境的“太中银”铁路和吕梁大武机场的通航极大的完善了交城的旅游交通格局。距离太原武宿国际机场和太原南站均为40分钟车程，为中远途游客提供了便捷的交通。未来山西省三大板块规划中的太原西二环高速将在交城设立互通枢纽、祁离高速、米五线旅游公路、滨河西路交城连接线以及交城山旅游大通道（祁方线改线）、水峪贯至东坡底旅游公路、庞泉沟旅游快速公路等的建设将极大的优化交城县全域旅游交通体系结构。
3. 旅游区位
交城位于山西省中部旅游大区，是黄河板块的关联区，吕梁市的东大门，省城太原的后花园，是全省旅游开发重点县和山西省休闲农业与乡村旅游示范县。交城县东临晋商文化旅游线路，西接吕梁自然风光游、黄河文明游、红色经典游等重点线路，具有承接晋商文化旅游和黄河板块旅游、吕梁风光、红色经典旅游四条山西省内重点旅游线路的区位优势。
[bookmark: _Toc25999]（二）自然环境
1. 地质地貌
交城县大地构造位置处于祁吕贺山字型构造体系的东翼中部，海拔高度750—2830.7米。境内地貌复杂多样，山多川少，山地面积占到92.8%，平川面积仅占7.2%。境内海拔1000米以上的知名山峰117座，最高山峰为县境西北与方山县界处的孝文山，海拔2830.7米，是华北第二峰吕梁山脉的最高峰；境内北部有1—3公里的山前洪积扇裙，西部为文峪河冲积倾斜平原，东部为汾河冲积倾斜平原，总体形势为西北高、东南低。西北部山区，山高林密，多为混合林。主要山峰北有关帝山、铁史沟山岩、三座崖、狐偃山；西有长树山、骨脊山、寺沟崖等，海拔均在2000米以上。交城的是适宜发展康养旅游的亚高原区域，复杂多变的地质地貌条件，造就丰富的自然景观，康养价值高。
2. 气候资源
交城县属于暖温带大陆干旱性气候。春季干旱多风，夏季雨热充沛，秋季凉爽易涝，冬季寒冷少雪，冬长夏短。从四季康养气候条件看，交城的康养气候条件优于山西省内绝大部分城市，尤其是夏季舒适凉爽，康养气候优势显著。交城年平均日照总时数为2743小时，日照率62%，较为充足，为我国太阳能资源较丰富地区，年太阳辐射总量为5850—6680MJ/㎡，相当于日辐射量4.5—5.1KWh/㎡，多年平均气温为7℃偏低，年均气温最高的平川西营一带为10.5℃，适宜夏季避暑休闲，年均降水量为440—700mm，年平均雨日77.6天，降水量集中在7、8、9三个月，占到全年水量的64%，年平均相对湿度62%。日照时间、适宜的气温都为交城发展康养提供了有利的条件。
3. 水文条件
交城境内主要河流有文峪河及其支流窑儿河（四道川）、中西河、西葫芦河、东葫芦河和西冶河等。天然水资源总量每年2.4亿立方米。现有文峪河水库和柏叶口水库两大水库。
4. 生物资源
交城县生物资源丰富。区域内落叶松、云杉集中，生长有松、柏、杨、桦、槐、柳、枣、核桃等树种；党参、黄芪、猪苓、伏苓等野生药材200余种；灵芝、银盘、黑木耳、羊肚菌等野生菌类10余种；沙棘、山桃、山杏等野生果类20余种。西部山区庞泉沟一带是全国八大鸟类保护区之一，是世界珍禽、山西省省鸟褐马鸡及国家一二级保护动物黑颧、兔狲、金雕、猞猁、林麝、弥猴、金钱豹等数十种稀有动物繁衍栖息地，主要脊椎动物共57科196种。
5. 矿产资源
交城县矿产资源富集且资源秉赋较高，已发现的地下矿产有32种，主要有煤、铁、石棉等，其中煤铁储量最为丰富。交城县铁总储量918万吨，铁锰矿8000吨，铝探明储量55万吨，铜探明储量55万吨，煤炭总储量19.94亿吨。铁矿储量12亿吨；石棉矿储量30亿吨，大理石矿1.3亿立方米，石灰石矿55.49亿吨，耐火粘土245万吨，其它矿产资源如石英石，方解石等品位高、储量大。
[bookmark: _Toc27977]（三）历史文化
1. 发展沿革
交城县历史悠久，文化灿烂。旧石器时期，境内已有人类繁衍，是我国古代文明发祥地之一，自隋开皇16年置县至今已有1400余年的历史，孕育和汇集了10万年的旧石器文化、7000年的彩陶文化、5000年的灰陶文化、3000年的道教文化、2000年的冶炼文化、1500年的佛教文化，是联合国地名专家组和国家民政部联合命名的“千年古县”。夏属晋阳为唐国之地，春秋时属晋，战国属赵，西汉属河东郡，东汉复为大陵、晋阳。西晋时期属前赵离石，东晋先后隶属前赵、后赵。隋开皇十六年（596年），分晋阳置交城，因县治居汾孔二河相交处，故名交城（故址于今太原古交）。唐天授二年由古交移置今县址，唐天授二年间历代县名未改。五代时期，境地先后隶后梁、后唐、后晋、后汉、北汉。明代隶于太原府，崇祯十七年属清。民国三十年划为交城、交西两县，民国三十三年复并为交城县。1949年9月隶属榆次专区，10月改属汾阳专区；1951年复属榆次专区；1958年属晋中专区，同年9月，该县与文水、汾阳并为汾阳县；1959年9月复为交城县；1971年划属吕梁地区恢复交城县建制至今。
2. 人文历史
交城，旧称“舅犯故里”，隋朝置县，历史悠久，文化底蕴深厚，是我国古代文明的发祥地之一。在历史长河中，交城曾作为军事要塞，地控秦晋咽喉要道，为兵家必争之地；近代，交城作为抗日革命根据地晋绥八分区所在地，为中华民族解放和独立谱写了一曲曲不屈不挠、英勇战斗的英雄赞歌；上世纪七、八十年代，交城曾一度风靡全国。
交城县有瓦窑遗址、磁窑遗址、竖石佛石刻等省级重点文物保护单位。上古文化遗址瓦窑遗址分布于瓦窑河两岸的斜坡及台地黄土层中，面积约七十万平方公尺，属于新石器时代仰韶文化、龙山文化、夏文化范畴，文化遗存丰富。磁窑遗址位于县城东北的磁窑河口两岸，属于新石器时代龙山文化范畴。竖石佛石刻在县城东北十公里岭底乡竖石佛村南，始建年代不详，并建有竖石佛寺。
交城县抗日战争革命纪念馆，位于西冶川腹地西坡村，馆内征集有历史图片、战争年代实物、书籍、文件等革命历史文献和抗战时期的革命文物。在马烽、西戎创作的《吕梁英雄传》中，许多原型都出自交城山这个红色摇篮。同时，交城本地有华国锋的陵墓、故居，以及其他革命烈士墓地、战斗地等丰富的红色旅游实体资源。交城，曾是汉王朝的军马基地；唐代全国著名的玻璃产业基地，所生产的花瓷腰鼓就已经运用尖端着色工艺“铜红釉”；宋王朝的冶铁基地，所制兵器，均属上品，所产“云子铁”举国独有；明清以来全国的皮货加工集散地，曾有“交皮甲天下”之誉，是全国著名的皮货重镇。
[bookmark: _Toc14365]二、交城县康养资源分析
交城县山川秀美，风光秀丽，境内拥有丰富的康养资源。其中重点森林康养资源有国家级自然保护区庞泉沟；湿地康养资源有全国重点生态保护区文峪河国家湿地公园、省级湿地公园华鑫生态湿地公园；人文康养有融自然风光和千年古刹为一体的卦山；以及东云顶亚高山草甸区四十里跑马堰、柏叶口水库等康养资源。优质的生态资源奠定交城县康养基础，人文环境资源丰富交城康养产业内涵。
[bookmark: _Toc28808]（一）生态资源奠定康养基础
1. 庞泉沟国家级自然保护区
庞泉沟国家级自然保护区，位于交城县城西北100公里的关帝山腹部，被誉为中国“华北落叶松之乡”，是山西经济价值最大的林区。庞泉沟有着完好的森林生态系统，优美的自然风光，山、石、林木、水、雾、亭阁，应有尽有，野生动物种类繁多，气候宜人，加之独特的人文景观和当地的风土民情，康养旅游资源十分丰富，极具休闲、康养和科研等价值。
2. 卦山
卦山风景区是国家4A级旅游景区，以山行卦象而得名，是融自然风光和千年古刹为一体的三晋著名旅游景区，是全国重点文物保护单位。卦山自然资源独特，群峰环列，奇峰竞秀，古柏耸峙，景色之美令人叹为观止。环形山岭环抱之中有千亩古代森林遗存的参天古柏，柏林植被之盛，世所罕见，素以“黄山之松、云栖之竹、卦山之柏”并称为华夏树木奇观。
3. [bookmark: _Toc522140192]玄中寺
玄中寺，位于山西交城县西北10公里处的石壁山中，四面石壁陡立，因而称“石壁寺”又名“永宁寺”。为中国佛教净土宗的发源地，始创于北魏延兴二年（472年），建成于承明元年（476年），距今已有一千五百年的历史。1983年，玄中寺被国务院列为汉族地区佛教全国重点寺院。2012年，被国家旅游局评为4A级旅游景区。 玄中寺是国内具有影响的净土宗寺庙，也是日本净土宗、净土真宗的祖庭，被日本净土真宗奉为宗源。直到现在，日本佛教净土真宗每年都要派人前来朝拜“祖庭”。作为中日佛教文化交流的重要窗口，玄中寺已成为中日友好交往的纽带和桥梁，在中日友好事业的发展过程中显示了无可替代的独特作用。玄中寺所在的石壁山，山峦俊俏，翠柏环布，植被茂密，空气清新，环境幽静，鸟语花香，是风景幽雅的佛教圣地。玄中寺附近有石壁温泉，又称“边山温泉”，其主要成分有氟、锶、偏硅酸等微量元素，对皮肤病和神经官能性疾病有疗效。
4. 文峪河国家湿地公园
山西文峪河国家湿地公园位于全国重点生态保护区、革命圣地华国锋故里交城县，吕梁山脉中段关帝山腹地。是黄土高原吕梁山断裂隆起的核心地带，湿地公园北起孝文山林场的山水村，沿文峪河上游段经营房沟、木虎沟、野沙沟至百叶口水库范围的河流湿地、沼泽湿地、库塘湿地几部分水源涵养林地等，总面积5325.45公顷，其中湿地1833.48公顷，湿地率为34.43﹪。湿地公园西北部毗邻庞泉沟国家级自然保护区，自然生态环境得到较好保护，涵盖森林、水域、鸟类等多样的自然景观，融合了红色文化、森林文化、湿地文化、道教文化等人文景观。
5. 华鑫生态湿地公园
华鑫生态湿地公园整体规划面积2000亩，湿地面积1500亩，现已蓄水400万立方米，全年可周转蓄水2000万立方米。该湿地公园坚持科学发展观战略，以保护生态环境和开发水资源为主线，规划建设融水、绿、坝于一体的城郊型湿地公园，是吕梁市境内最大的人工湖。2010年4月，山西省林业厅授予“全省爱鸟护鸟基地”；2011年1月，山西林业厅正式下文批准其为“省级湿地公园”。
6. 柏叶口
柏叶口是交城县新兴旅游资源，湖光山色，独具特色。柏叶口以交城山、柏叶口水库为主要资源，青山绿水，“高峡出平湖”的景观十分壮观，诗（湿）情画意都在柏叶口。柏叶口水库是以防洪、城市及工业供水、灌溉为主，兼顾发电、养殖等综合利用的大型水库。柏叶沟全长约30公里，该区域自然生态良好，保持着传统晋中地区农家风俗。
7. 四十里跑马墕
跑马墕位于交城县庞泉沟镇柏叶沟川西部，由于从沟里到跑马墕来回是四十里而得名，是极具草原情韵的亚高山草甸。山势平缓，绿草如茵，山花烂漫，景色旖旎，气候宜人。草甸山体保持了燕山运动宽缓的背斜式天然特征，是生态旅游和修养身心的理想境地。
8. 翠丰生态园 
翠丰庄园位于吕梁市交城县城南2公里处的城头村北，由交城县翠丰农业科技有限公司于2009年5月份筹建。建设规划占地1100亩，种植用地1015亩，休闲娱乐场地85亩，是“山西省休闲农业与乡村旅游示范点”，“省级休闲旅游度假区”。园内共有八大活动区域，即：果品种植采摘区、设施蔬菜种植区、休闲娱乐区、特色餐饮区、养殖垂钓区（在建中）、植物观景区、养生度假区、民俗文化与农耕体验区。
9. 宏禾园
宏禾园位于吕梁市交城县洪相乡安定村，园区紧邻307国道、夏汾高速，距太原市区50公里，交通便利，是山西省休闲农业与乡村旅游示范点，是集农业现代化、观光体验、旅游、采摘、特色餐饮于一体的农业产业观光园。规划占地约500亩，是现代农业阳光大棚技术，另外还具有良好生态系统的四季花园、四季菜园、四季瓜园和占地1万平方米集观赏、游览、休息、用餐于一体的大型生态餐厅。宏禾园主要包括：一心五区，一心指“休闲农业中心”，五区分别为“乡村度假区、采摘农业区、观光农业区、体验农业区，以及综合服务区。”在这里游客可以体验参与采摘的乐趣，零距离感受大自然的气息。
10. 如金生态园
如金生态园坐落于吕梁市交城县安定村精致而清静的乡间，枕靠延绵群山而建，葱郁林木环绕；西邻古刹玄中幽美壑谷、梵音袅袅，东望卦山卦岳爻峰、奇绝古柏及吕梁英雄广场，有“吕梁东大门，太原后花园”之称，得天独厚的地理位置蕴藏了优质的高锶温泉，让如金温泉一年四季不曾缺席。作为省内首家园林式温泉养生生态园及山西省吕梁市重点工程项目，温泉养生沐汤、欢乐温泉水世界、休闲娱乐、膳宿会务等多样化的服务体验，入选省休闲农业与乡村游示范点，是国家3A级旅游景区。
11. 香约薰衣草庄园
香约薰衣草庄园位于交城县庞泉沟镇代家庄村，是以乡间花海为主题的生态农业庄园，种植香草种类10余种，包括薰衣草、马鞭草、百日草、福禄考、鼠尾草、波斯菊、虞美人、醉蝶花等。还有各类观赏性建筑设施，包括薰衣草展厅、香草标本墙、荷兰风车、梦幻泡泡椅、记忆钢琴、悦动音符、巴黎爱墙、时间铁轨、农家拖拉机、观景台以及各种休息区等等，基础设施完备，欧式古典风格，环境优美，清风徐徐，花香阵阵，是夏日游玩拍照圣地和清凉避暑山庄，更是婚纱摄影、个人写真的天然外景基地。
[bookmark: _Toc32706]（二）人文环境丰富康养内涵
交城县历史悠久，文化底蕴深厚，自隋代置县至今已有1400余年的历史，是我国古代文明的发祥地之一，孕育和汇集了10万年的旧石器文化、7000年的彩陶文化、5000年的灰陶文化、3000年的道教文化、2000年的冶炼文化、1500年的佛教文化，是联合国地名专家组和国家民政部联合命名的“千年古县”。有国家级重点文物保护单位卦山天宁寺、玄中寺、竖石佛摩崖造像，以及省级重点文物保护单位磁窑遗址、瓦窑遗址和永福寺等。近代，交城作为抗日革命根据地晋绥八分区所在地，有华国锋陵墓、故居以及其他革命烈士墓地、战斗地等丰富的红色旅游资源。丰富的自然人文旅游资源，让交城成为名副其实的“山水交融地、人文荟萃城”。
[bookmark: _Toc24338]（三）产业资源催生新兴业态
近年来，交城县以入选国家全域旅游示范区为契机，坚持“文化+旅游+康养”融合发展，坚持“全季·全域·全体·全产业链”康养理念，大力开发森林康养、运动康养、文化康养、禅修康养等新业态、新项目，打造了卦山、玄中寺4A级风景名胜区、如金生态园、柏叶口水库、宏禾园、瑞景苑等一批休闲康养地。交城县已打造的系列康养项目为交城县康养产业的开展奠定了坚实的基础、提供了项目支撑。
[bookmark: _Toc14036]三、交城县康养产业SWOT分析
[bookmark: _Toc14441]（一）优势
1. 资源优势
交城县兼具绚丽多姿的康养资源，气候类型多样，昼夜温差大、水土洁净、病虫害发生少。交城山川绵延千里，森林覆盖率居吕梁市第一，拥有庞泉沟国家级自然保护区、文峪河国家湿地公园、关帝山国家森林公园、交城山国家森林公园4个国字号生态区，是全省首批命名的“中国天然氧吧”。庞泉沟保护区负氧离子浓度每立方厘米达5000个以上，有“华北绿肺”之称，是黄土高原上难得一见的绿洲和林海；同时狐偃山景区、文峪河国家湿地公园等在全省而言也是具有很大优势的自然景区。佛教净土宗祖庭玄中寺和以“山形卦象”著称的卦山珠联璧合，同为国家4A级景区。总体上，交城县康养资源种类丰富且地域组合状况好，利于开发。
2. 产业优势
近年来，交城县以入选国家全域旅游示范区为契机，坚持“文化+旅游+康养”融合发展，坚持“全季·全域·全体·全产业链”康养理念，大力开发森林康养、运动康养、文化康养、禅修康养等新业态、新项目，打造了庞泉沟康养小镇、如金生态园、果老峰户外运动小镇等一批休闲康养基地。交城县已打造的系列康养项目为交城县康养产业的开展奠定了坚实的基础、提供了项目支撑。
3. 市场优势
交城位于太原一小时经济圈内，拥有庞大的客源市场，其中庞泉沟作为山西省仅有的两个国家一级自然保护区经过近些年的旅游发展已具备一定的规模和知名度。尤其是近些年来，县政府和旅游管理部门开展了多种旅游推广活动，比如“人说山西好风光”“褐小美带您游交城”“醉美交城山、梦幻庞泉沟”全国摄影大赛等活动的举办向国内外旅游市场全新展示“交城的山水实在美”的资源实质和精神内涵，全面唱响了“交城山”旅游品牌。
[bookmark: _Toc6986]（二）劣势
1. 康养产业融合不够
从康养产业深度看，康养产业的发展高度依赖自然资源、农业资源和地理条件禀赋，产业分布呈现不均衡特征，交城县康养产业尚未形成能够针对各个年龄层次、不同健康状况的群体提供全面康养服务的企业矩阵，康养产业尚未形成闭环。从康养产业宽度看，与医疗、体育、地产、金融、制造等产业的融合不充分，与互联网+、大数据技术的联系不紧密，全区范围的大康养产业联盟尚未形成。
2. 康养产品供给不足
目前康养市场市场需求庞大，但目前交城县现有的康养产品和服务档次不高，交城县康养产品还以自然观光旅游为主，健康养生、休闲度假、民俗文化等方面的特色项目稀缺，康养产业的拳头产品、主打精品少而弱。同时养老、医疗康复、养生等相关产业发展不足，使交城县康养产业有效供给不足，交城县应该发挥主观能动性，开阔眼界，自主选聘精英团队，个性化打造符合地方特色的康养工程，确保具体规划方案具有多元性、可行性、规模性、独特性，避免同质化，提高康养产品供给。
3. 康养人力资源匮乏
康养行业人才储备不足，服务质量不高。一方面，从高端人才看。复合型高端人才明显不足，能够挖掘康养文化研究康养新产品、开发康养新服务的人才尤为短缺，康养产业的纵深发展已经遭遇人才瓶颈。另一方面，从数量更多的服务人员看。年龄层次偏大、文化水平偏低、技能培训不足、服务质量不高、工作稳定性差已成为常态。人才“招不到”、“留不住”成为制约森林康养基地发展的重要问题之一，企业“留得住人，用得到人”才是康养产业发展的根本动力。
[bookmark: _Toc30008]（三）机遇
1. 全域旅游示范区的创建促进康养产业大发展
2016年交城县入选全国第二批国家全域旅游示范区创建单位，并于2019年顺利通过了山西省全域旅游示范区初验。近年来，交城县按照全省综改战略要求，以生态文明理念为统领、以转变经济发展方式为主线，紧紧抓住入选国家全域旅游示范区创建机遇，着力将资源优势转化为发展优势，开展了“人说山西好风光”“褐小美带您游交城”“醉美交城山、梦幻庞泉沟”全国摄影大赛等多种旅游推广活动，向国内外旅游市场全新展示“交城的山水实在美”的资源实质和精神内涵，全面唱响了“交城山”旅游品牌，将旅游产业作为交城经济发展的重要引擎。
2. 大交通的发展推动康养产业大开放
随着交城县不断发展，“太中银”铁路的开通、吕梁大武机场的通航及太原南站的运行极大的完善了交城的交通格局，逐步建立起了集公路、铁路、航空三位一体的现代立体化的交通网络，通达条件日益便捷；城市面貌焕然一新、城市宜居环境不断改善；太原市未来规划的西二环绕城高速也将以交城为起点，以及交城山旅游大通道（祁方线改线）、滨河西路连接线、米五线旅游公路、庞泉沟旅游快速公路等的建设将极大的优化交城县交通体系结构，为交城康养产业的发展奠定了交通基础。
3. 区域联动发展扩延康养产业大格局
在康养自然资源方面，交城县周边重点自然康养资源有黑茶山、北武当山、紫金山、千年景区、白龙山等，自然景观奇峻秀丽，生物资源丰富，人文资源独特，康养资源优质。在康养产业方面，周边县市康养产业的发展都受到重视，有的已初步构建了大健康产业空间新布局，省文旅集团在祁县昭馀古城打造世界茶文化之都，深度推动茶旅康养产业融合发展；在太谷以孟母养生健康城为引领示范，把康养产业打造成带动相关行业发展的新引擎。同时祁县正在推进滨河康养小镇建设项目，着力打造有特色、有亮点、有活力的精品“康养小镇”；离石区以“立足离石关帝山生态旅游圈核心城市”，通过打造“一镇四基地”，瞄准大健康及康养产业发展前景，着力推进大健康产业发展。
4. 全龄康养时代康养需求巨大
全民健康推动康养产业进入高速发展阶段，中国现已进入全龄康养时代，追求健康成为休闲生活主流，康养旅居度假也催生一系列新业态，成为新时期经济突破发展的一种新模式。30岁以下需求—运动养生：登山、自行车、跑步，亲近自然山水、森林、田园以及研学、体验风土民情等。30岁至50岁需求——休闲养生：美容足疗、品茶、观鸟钓鱼、休闲消遣等；户外亲子：体验生活、儿童户外拓展、家庭聚会等；自驾游：野营、野炊、房车露营、烧烤等。50岁至60岁—养性养生：禅修、灵修、国学、太极、静修等；调养养生：温泉疗养、中医养生、膳食养生等；治未病：调理亚健康、保健品理疗等。60岁以上人群需求——医疗养生：健康检查、康复训练、药物疗法等；护理照料：家庭医生、护士护理、生活照料等；养老：养老社区、健康管理中心、康疗中心等。
5. 交城康养产业在吕梁市的地位愈加显著
吕梁地区正围绕创建林草事业高质量发展示范市、生态扶贫示范市和国家级森林城市，大力实施吕梁山生态系统保护和修复工程、重要水源地植被恢复工程、交通沿线荒山绿化彩化工程，规划建立吕梁山国家公园，为全省林草事业高质量发展提供经验和样板，实现生态建设与脱贫攻坚互促双赢。吕梁市的森林覆盖率以每年1个百分点的速度递增，达到26.45%，高出全省6个百分点，成为全省由于造林绿化自然环境优化率最高的城市之一。在“十三五”期间，吕梁市投入90亿元，完成造林绿化400万亩，至2020年全市森林覆盖率达到33%。交城县作为吕梁地区最为重点的林业生态县，森林覆盖率达51.29%以上，是天然氧吧，可借助有利的区位条件和生态优势，与周边县市进行联动协同发展，打造“晋西森林康养基地”品牌，带动吕梁地区康养产业蓬勃发展。
[bookmark: _Toc29548]（四）威胁
1.生态环境破坏威胁
交城县是一个以煤焦、冶炼、化工、建材、铸造及机械加工等产业为主的工业县份，产业结构以第二产业为主，对资源的依赖性大，付出了较大的资源和环境代价，随着经济的发展，结构性矛盾越来越突出，经济发展对生态环境的破坏也日益明显，主要是以二氧化硫和颗粒物为污染物的煤烟型空气污染以及地表水排放导致的水质污染，山体开采导致的生态景区整体景观的破坏等，都使交城县生态面临着严峻的挑战。目前，交城县尚未出台与森林康养规划相关的专项规划规范，在这种规范缺失的情况下，盲目开发建设会导致生态资源和社会资源的严重浪费。所以交城县在发展康养产业时应协调好保护和开发的关系，在保护好现有未破坏康养资源的基础上，加大对已破坏生态环境的整治。
2.康养产品同质化威胁
周边县市康养产业的发展都受到重视，有的已初步构建了大健康产业空间新布局，开始推动重点项目建设。如：省文旅集团在祁县昭馀古城打造世界茶文化之都，深度推动茶旅康养产业融合发展，同时祁县正在推进滨河康养小镇建设项目，着力打造有特色、有亮点、有活力的精品“康养小镇”；离石区以“立足离石关帝山生态旅游圈核心城市”，通过打造“一镇四基地”，瞄准大健康及康养产业发展前景，着力推进大健康产业发展。目前交城现有康养项目对文化潜力的发掘不深，过分依赖自然景观、，仅能满足游客吃住、简单观光等浅层需求，所谓的康养产品与服务则缺乏独特文化内涵、缺少地域文化特色、缺失民俗文化品牌，极易陷入同质化竞争、低水平重复建设的泥潭。
[bookmark: _Toc22986]（五）小结
综上分析，交城县旅游的主要优势在于优质的生态资源、深厚的文化底蕴、优良的市场环境；主要的劣势则是交城的旅游资源整合不够、康养产品供给不足、保障要素不足等都限制了交城康养产业的进一步发展；目前，交城康养面临着我国大健康旅游发展势头强劲、产业结构转型升级以及周边环境的进一步改善的众多机遇；同时，也面临着周边县市康养产业发展快速发展的压力。交城康养产业需在中国特色社会主义的新时代上创新发展，打破原有的发展模式，解决好开发与保护的矛盾，使交城康养产业发展实现跨越式进步。

