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[bookmark: _Toc944]一、产品规划思路
[bookmark: _Toc32652]（一）转变规划意识
康养产业的概念并不局限于传统意义上所认知的在疗养院看病、疗养，而是全世界绝大部分亚健康人群及热爱生活人士都追求的一种健康体验，康养产品应该是集科技性、体验性、娱乐性、文化性这四个方面于一体的复合型产品。
[bookmark: _Toc1967]（二）延伸康养产业链
延伸“康养+”产业链条，康养是以养为手段，以康为目的，切忌局限于就健康产业做康养产品，而是要从健康、养生、养老三个维度出发，以健康产业为核心，将健康、养生、养老、休闲、运动、旅游、康复、美容等多元化功能融为一体，通过对生命的长度、丰度、自由度三位一体的拓展，打造复合型康养产品，带动多方经济效益。
[bookmark: _Toc18896]（三）树立国际化视野
我国的康养产业起步较国外晚，发展尚不成熟，现东南亚及欧洲许多国家开始将目标市场定位于中国富裕阶层。应充分借鉴国外的成功模式，以中国特色的养生为核心卖点，吸引对中国文化有浓厚兴趣的国外康养市场。
[bookmark: _Toc19138]（四）细分客源市场
对日本医疗、韩国医疗美容、瑞士高端体检等康养产品的客户群体进行分析，此类市场人数不占优势，但人均消费极高，客户群体较为富裕。而中国广大中等收入阶层也是康养市场的中坚力量，是不能忽视的客户群体。在市场定位时，建议根据收入水平细分康养市场，设置适量优质康养产品，提升康养产业的档次及创收水平，为经济做出更大的贡献。
[bookmark: _Toc11548]（五）服务体系化
健全康养产业基本服务体系，不断完善康养产业相关政策与标准体系，构建一套从网络搜索、服务咨询、健康体检、健康疗养、医疗手术到跟踪回馈、回访顾客的一系列完整的服务体系，充分体现专业度。形成一批在国内具有较强竞争力的领先技术，打造一批康养产业集群和知名品牌，提高康养产业对经济社会发展的贡献率。
[bookmark: _Toc25837]二、构建全新康养产品体系
通过优化产业布局、推动业态创新、丰富产品体系，升级现有森林康养、温泉康养、运动康养等产品，同时积极促进康养产业与养老、旅游、文化、中医药产业相融合，催生康养新产业、新业态、新模式，从而构造交城县现有康养产品及新业态康养产品体系。
依托交城县森林资源、水资源、休闲资源、文化资源等康养资源较为丰富的巨大优势，合理布局全县康养产品，重点打造以庞泉沟和西北部山区为主的森林养生、山地运动康养产品，以文峪河、柏叶口、华鑫生态湖、如金温泉生态园为主的水系康养产品，以四十里跑马墕、佳潮水上乐园、瑞景苑、香约薰衣草庄园为主的休闲运动康养产业，以狐偃山景区、交城山为主的文化康养产业，以玄中寺、卦山为主的禅道养心康养产业，整体构建交城康养产业集群。大力发展中医药、小杂粮康养产品和养老产品，充分利用各种康养资源打造交城县优质康养产品新格局。
[bookmark: _Toc13713]三、升级现有康养产品
交城县依托其独特的自然风光和环境，开发了森林康养、水系康养、运动康养产品，在现有基础上对其提质，并不断完善基础设施，实现康养产业的有序发展。
[bookmark: _Toc23886]（一）森林康养
交城县开发森林康养产品主要是通过大面积的吕梁山，统筹全县优质森林资源，依托庞泉沟国家级自然保护区、文峪河国家湿地公园等高品级资源单体，以康养产业发展趋势与政策法规为基础制定发展战略，提升森林基础设施和景观设计创意水准，配备相应的养生休闲及医疗、康体服务设施，实现在森林里开展以修身养性、调适机能、延缓衰老为目的的森林游憩、度假、疗养、保健、养老等一系列有益身心健康的活动的目的。森林康养产品通过提供多种形式的康养项目，以促进游客强身健体、修身养性为目的，满足不同人群的康养需求。
[bookmark: _Toc21324]（二）水系康养
水系康养产品的开发有两种，第一种是温泉康养，以如金温泉生态园为依托，打造多样的温泉疗养和娱乐休闲活动，改变温泉康养产品的单一性和重复性；第二种为水景康养，即利用文峪河、柏叶口、华鑫生态湖的水景资源，结合天人合一的自然、和谐、生态的理念，打造集休闲观光、休闲垂钓、体育娱乐、水畔度假为一体的水系康养产品。
[bookmark: _Toc15137]（三）运动康养
以四十里跑马墕、佳潮水上乐园、瑞景苑、香约薰衣草庄园为依托，开发以运动为主体、以休闲为目的骑马运动休闲、自行车运动休闲、登山运动休闲、乐园休闲、果蔬采摘、农事劳动康养产品，形成体育公园、体育小镇、康体综合体、运动休闲基地等康养产品。在业态上，运动康养融合了赛事、户外运动、教育培训、餐饮、购物、休闲、娱乐、旅游、健康、养生等多种业态。
[bookmark: _Toc12772]（四）康养服务
以提升公共服务质量为切入口，加快医疗卫生设施、道路交通标识系统、康养行业质量标准体系的建设，加大对无公害食品、绿色食品、有机食品、药食等产品的开发力度，建设一批优质宜居的康养美宿，加强公共卫生管理、垃圾处理、污水集中处理，启动厕所革命，整治提升康养环境。加强与城乡综合医院的合作，实现康养行业与公共卫生无缝对接，打造具有国际竞争力的康养目的地。
[bookmark: _Toc24517]四、积极发展新业态康养产品
依托交城大美山水环境和深厚的文化底蕴，创新打造养心、养生、养老、养性、养神五大康养业态，把康养产业培育成新的增长点和重要支柱产业。打造山水宽心、田园静心等心灵康养产品，形成释放压力、舒缓心情的养心业态。整合交城县吕梁山区的山地、生态、气候、森林、医药资源打造中医药养生、森林养生、高端体检、术后恢复等医疗康养产品，形成医疗保健的养身业态。围绕“健康中国”战略定位，结合乡村振兴、康养产业发展部署，重点围绕“医药养食游”领域，创新发展康复疗养、旅居养老、休闲度假“候鸟”养老，实现全域养老业态。打造运动康体、精神修养的康养产品，形成提高修养、陶冶情操养性业态。打造禅道修心、文化养神等康养产品，形成有利于个人精神世界的健康和安逸的养神业态。
[bookmark: _Toc2264]（一）养心业态
养心即是对心理健康的关注和养护，使康养消费者获得心情放松、心理健康、积极向上的心理体验。因此，交城养心康养所涉及的产品或产业主要有休闲度假类康养对人心理层面产生影响的产品或服务。
1. 山水宽心康养产品
结合山水资源、森林康养的康疗特性，探寻森林和水系康养宽心产品。以森林、水系等资源为核心，设计洗肺养颜、休闲慢生活、丛林穿越、森林瑜伽、森林太极的山水宽心康养产品，打造绿色、人文、智慧的康养产品。
2. 田园静心康养产品
依托交城县广袤的美丽乡村极其原生态自然环境，选取几个重点康养村庄，打造乡村度假、农趣休闲、农家生活养心康养产品，让人们在慢节奏的乡村生活中静下心来，编织民众的田园梦，实现田园精心康养的目的。
[bookmark: _Toc31212]（二）养身业态
养身即是对身体的养护，保证身体机能不断趋于最佳状态或保持在最佳状态，是目前康养最基本的养护内容和目标。如避暑、养生、休闲旅游等产品或服务，旨在对康养消费者的身体进行养护或锻炼，满足康养消费者身体健康的需要。
1. 气候养身
继续做好生态环境保护工作，深入、系统、全面地总结气候养生规律，用科学的态度、科学的方法进一步挖掘气候养生资源，发挥气候养生优势，积极开展避暑、避霾、避寒养生主题活动。另一方面，将加大品牌宣传力度，进一步发展气候养生产业，放大气候养生品牌效应，加快建设美丽幸福新交城。
2. 中医药调身
将中医治病理念、中医药养生保健、中医药特色康复融入民众养生保健过程，推动交城基层建设中医院或者开设中医馆，将森林药材与医疗行业相结合，打造中医药调身康养产品。建立一批健康体检中心，私人高端定制体检、员工体检，还可以依托惯例体检事务，转型成为健康管理组织，并推出私家医师、健康会所、长途问诊、移动医疗等多种健康管理业务。
3. 杂粮膳食补身
不同的杂粮具有不同的功效，可以根据不同市场的需求来选择和搭配不同的杂粮，推出不同杂粮膳食补身产品，鼓励民众日常多吃五谷杂粮，达到健体养生、促进身体排毒和辅助治疗疾病的效果。
[bookmark: _Toc5241]（三）养老业态
养老即是对老年人的照护专业、服务贴心的养老服务。随着老龄化时代的到来，社会保障体系日臻完善，中国老年人正在从传统养老模式，越来越多的转向选择康养生活。
1. 乡村养老产品
美丽乡村本身就是极佳的养老之地。以农业资源环境、农田景观、农业文化为载体，结合中国传统人与自然相和谐的思想，以健康养生、休闲养老度假等健康产业为核心，大力发展养老产业，针对老年群体建设乡村田园养老公寓、托老所、疗养院等乡村老年公寓，配套建设医疗护理中心，建设知名乡村养老中心。
2. 旅居养老产品
通过城市旅居换住、乡村旅游等模式，融入医疗、康复、休闲配套设施，开发康复疗养、旅居疗养、老年体育、老年文化活动等康养产品，改变老年人的生活、康养、娱乐方式，将交城县打造成为养老度假基地，带动护理、老年用品、餐饮、医药、旅游、教育等相关行业的发展。
[bookmark: _Toc9062]（四）养性业态
养性即是仁者乐山、智者乐水，通过怡情养性的功能，促进人的身心健康，更能开阔心胸、丰富人生，提高修养、陶冶情操。
1. 运动养性康养产品
依托交城山地、沟谷、水体等地形地貌及资源，融入传统、时尚、文化、高端、大众、极限等多元化运动康体项目，发展山地运动、水上运动、户外拓展、户外露营、户外体育运动、定向运动、养生运动、极限运动、传统体育运动、徒步旅行、探险等户外康体养生产品，推动体育、旅游、度假、健身、赛事等业态的深度融合发展。
2. 红色精神康养产品
依托交城山革命老区的红色文化资源，以《吕梁英雄传》原型村交城县广兴村为核心，打造红色研学康养产品和项目，让游客既可以观光赏景，也可以了解革命历史，增长革命历史知识，学习革命斗争精神，培育新的时代精神，并使之成为一种文化。
[bookmark: _Toc8978]（五）养神业态
养神即是对人的思想、信仰、价值观念等精神层面的养护，旨在保证个人精神世界的健康和安逸。基于养神的康养业具体涉及的内容主要有安神养神产品、宗教旅游以及禅修服务等。
1. 禅道修心康养产品
利用玄中寺、卦山的佛教、道教传统文化中饱含的自我身心保养等资源，结合市场需求及现代生活方式，打造有利于养神的精神层面的康养产品，满足人们的审美欲望、猎奇心理等精神需求。
2. 文化养神康养产品
依托狐偃山景区“忠”文化，宣扬春秋晋国大夫狐突的“忠信不二”优良品质；依托交城县母亲河文峪河提炼文峪河文化，打造有内涵、体验丰富、可观可养、可学可玩的文化养神产品。


