第8章 [bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc16724]保障措施

[bookmark: _Toc14700]一、政策保障
[bookmark: _Toc11129]（一）加大政府投入力度
将康养产业列入我县战略性新兴产业范畴，在城乡建设规划、资金投入、人才引进培养等政策方面大力支持，铺设绿色通道。设置康养产业发展资金与营销专项费用，整合资金投入到康养产业项目之中，将适宜发展康养的资金拿出整合范围；搭建投融资平台，吸纳国有企业与金融机构、保险公司，委托专门基金公司进行管理运作；积极推动实施PPP模式，吸引外部资金投资康养产业相关基础设施与康养项目开发建设。
[bookmark: _Toc16006]（二）制定康养产业政策
建立公开、透明、平等、规范的健康服务业准入制度，开放社会资本并不断扩大开放领域。民办非营利性机构享受与同行业公办机构同等待遇。对连锁经营的服务企业实行企业总部统一办理工商注册登记手续。进一步规范、公开医疗机构设立的基本标准、审批程序，缩短审批时限，及时发布机构设置和规划布局调整等信息，采取招标等方式确定举办或运行主体。简化对康复医院、老年病医院、儿童医院、护理院等紧缺型医疗机构的立项、开办、执业资格、医保定点等审批手续以及放宽对数量、规模、布局以及大型医疗设备配置的限制。
[bookmark: _Toc3951]（三）落实康养用地政策
将项目建设用地纳入土地利用总体规划和城乡建设用地总体规划；对列入重大康养旅游建设项目和发展生态旅游项目用地给予支持；盘活沿线乡村旅游用地；探索农村集体经营性建设用地、集体农用地、未利用地采取作价入股、合作联营或者租赁等方式参与旅游项目开发。
[bookmark: _Toc28024]（四）完善康养财税政策
抓住中央政府加大对康养基础设施和生态环境保护设施的支持契机，积极争取国家专项资金，将符合条件的旅游企业和项目纳入支持范围；实行税收优惠政策，对非营利性康养、养老机构建设要免予征收有关行政事业性收费，对营利性康养、养老机构建设要减半征收有关行政事业性收费。推进环境保护费改税，探索建立生态补偿机制，支持企业节能减排，切实提高人居生活环境质量。增值税转型政策，允许从事户外运动、体育、健身等装备制造业、养老服务产业、旅游休闲产业、医疗服务产业、健康养生产业、农产品加工业的增值税一般纳税人，抵扣购进固定资产生产设备所含增值税进项税额。
[bookmark: _Toc930]二、土地保障
[bookmark: _Toc22270]（一）建设用地指标倾斜支持
结合交城县康养产业设施布局规划，将创建山西省康养产业示范区所需的规划建设纳入交城县城乡规划和土地利用总体规划，统筹安排康养服务设施建设用地。对政府举办的养老服务机构和非营利性养老服务设施用地，可依法使用国有划拨土地，并优先安排年度用地计划指标。对社会力量举办的营利性康养服务机构，在符合城市总体规划、土地利用总体规划、康养服务设施布局规划的前提下，其所用土地可采取一定的优惠价优先取得，也可采取政府“一事一议”的方式研究解决。
[bookmark: _Toc21088]（二）优化土地开发手续
对依托山林自然风景资源，开发森林康养、山地康养等建设项目用地，实行点状配套设施建设用地布局开发，对点状布局单体开发的建设地块，按地块独立供地。实行整体开发的，按多个单体建筑开发建设地决整体组合供地；对项目建设占用的土地，可实行征转分离审批，即先办理土地征收手续，进行前期开发，再按照实际需要分年度办理农用地转用手续，“用多少，征多少，建多少，转多少”。
[bookmark: _Toc29191]（三）优化农村闲置用地
鼓励使用通过优化农村闲置建设用地、农村闲置房屋等低效用地优先发展餐饮、住宿、购物、娱乐等旅游配套的公益性城镇基础设施，可采用划拨方式供地。研究制定鼓励“点状供地、垂直开发”试点、旅游配套的公益性城镇基础设施划拨方式供地，解决康养旅游发展用地。
三、组织管理保障
[bookmark: _Toc12130]（一）加强组织领导，健全体制机制
构建主要领导挂帅的组织领导机制，成立康养产业规划与发展实施领导小组，相关部门分工负责制，健全旅游发展领导、协调机制与办事结构，强化部门协作，明确相关部门和地方的责任和考核标准、考核机制和相应的奖惩措施。
[bookmark: _Toc29933]（二）明确工作职责，推进项目落地
制定工作方案，落实协调交城康养产业建设与发展工作责任，大力推进重点项目建设工作，形成主要领导推进、整合沿线村庄、土地、景点等诸多资源，大力发展康养产业。调动各级党委的积极性，有效发挥综合协调的体制机制。
[bookmark: _Toc19063]（三）建立部门协作与产业联动机制
协调各有关部门之间加强分工合作，合力兴旅，加强各部门的统一认识，大力走出去与请进来，组织有关部门、乡村和企业外出学习考察先进模范地区的经验，借鉴成功康养示范区的管理模式和经验，邀请一批具有实战经验的专家和成功人士现身说法。
[bookmark: _Toc13253]四、资金保障
[bookmark: _Toc25803]（一）加大康养产业资金投入力度
资金投入是交城康养产业项目建设及工作开展的重要基础，交城县政府应充分利用现有的资金渠道，加大旅游基础设施与公共服务设施建设投入力度，鼓励各乡镇统筹相关资金推进康养产业的建设发展。
[bookmark: _Toc19162]（二）加强康养产业资金管理
对于财政性资金，县财政部门要积极与各相关部门进行沟通，出台相关的《交城县康养产业发展专项资金管理办法》，保证财政资金用到实处、用到适处。交城县政府应保持政策稳定性，建立长效机制与良好的可预期机制。
[bookmark: _Toc11638]（三）拓宽康养产业融资渠道
政府积极主导、做好引导性投资，积极拓展投资渠道，充分利用企业债券、公司债券、企业短期融资券与中期票据、上市融资、私募股权融资、信托融资、金融租赁等七种直接融资方式融资。设立康养旅游发展基金、国家康养旅游发展论坛等，利用PPP等投融资模式，不断拓展投融资渠道。吸引保险资金、民间资本、国外资本等社会资金，建立政府与社会主体建立“利益共享、风险共担、全城合作”共同体。
[bookmark: _Toc1719]五、人才保障
[bookmark: _Toc31079]（一）优化人才环境，重视人才“引进来”
将旅游人才队伍建设纳入交城县重点人才支持计划，一方面推行“人才绿卡”政策，依托政府支持，出台高级康养人才落户政策、住房补贴政策、完善医疗保险等优惠政策，吸引高端康养管理人才。做好康养行政管理、中高层企业管理人员的引进和培养，对康养产业急需的管理人才与专门人才，政府应给予优惠政策、简化手续，解决人才短缺问题，建立旅游人才库，促进人才“引进来”。另一方面，通过聘请国内知名康养产业方面的专家、学者作为政府顾问和政府特聘专家，参与和支持交城养老产业发展，为康养产业发展提供良好智力支撑；同时充分发挥社会组织作用，使文艺、体育等民间组织通过人才引进的方式积极参与到康养产业发展，为康养产业发展提供社会人才支持。
[bookmark: _Toc24817]（二）培养人才队伍，鼓励人才“走出去”
加快培养康养旅游创业人才、旅游服务技能人才、旅游企业经营管理人才等队伍建设；建立竞争机制，坚持分配与业绩贡献挂钩，管理人员竞争上岗、多元化的工资分配制度等；有计划的选派旅游人才到康养产业发达国家和地区培训学习，鼓励人才“走出去”；加大区域互送人才力度。加大国企、央企与交城县开展干部双向挂职、任职交流工作的力度。
[bookmark: _Toc31414]（三）开展院校扶持，深化校企合作
康养产业涉及的学科范围较广泛，包括林学、医学、环境学、旅游学等各个方面的学科知识，实施“交城县康养人才培训工程”，高等院校和中等职业学校要增设康养服务相关专业和课程，对就读中等职业学校康养服务专业的学生免收学费，把康养服务技能培训纳入城乡就业培训范围。支持建设人才培育机构，建立地区附加津贴时予以政策和资金支持，企业应充分利用当地的教育资源，开设培训课程，为培养高素质人才提供充分条件，支持本地居民、大学生毕业生等通过旅游实现回家自主创业。

