[bookmark: _Toc5394]第一章 “十三五”康养产业发展回顾

[bookmark: _Toc24501]一、发展成效
[bookmark: _Toc14485]（一）政策护航，生态文明建设成效显著
[bookmark: _GoBack]近年来交城县深入贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念，认真落实中央和省委、市委关于生态环境保护和污染防治工作的决策部署，扎实推进生态文明建设，引进专业化园林公司，开展生态修复工程、湿地修复工程、水质回复工程等，生态环境保护工作取得了明显成效；坚持建设与保护并重，治理与保护齐抓，切实保护好交城的山、林、水、湿地等生态资源；坚定不移走生态优先，绿色发展之路，着力提升森林城市建设水平，为交城发展康养产业奠定了坚实生态基础。其中2019年，交城县以“六大行动”“七个一批”为抓手，全面统筹、联防联治，从制度保障、参与主体、监管执法等各个层面形成了横向全覆盖、纵向全贯通的治理体系，通过生态治理调绿了发展底色，从绿水青山中捧出了金山银山。
[bookmark: _Toc22535]（二）规模增加，实现康养产业融合发展
近年来，交城县以入选国家全域旅游示范区为契机，大力发展运动康养、生态康养、文化康养等新业态。一是与旅游融合，目前交城县康养元素已融入交城县旅游领域方方面面：卦山、玄中寺4A级风景名胜区着力打造禅修康养区；形成了集天然温泉养生、室内温泉、温泉住宿度假、绿色有机餐饮为一体的大型综合性休闲度假村——如金生态园；二是与文化融合，与文化部、团中央共建全国青少年综合实践教育基地，形成以吕梁英雄广场为核心的文化康养区，“康养”正在成为交城旅游的一大特色。三是与农业融合，近年来以养生理念串起全产业链，利用交城独特的气候资源，以食用菌、中药材、花卉的种植科普、观赏体验、亲子互动、理疗养生为中心，集健康研发、生产加工、销售服务于一体的康养产业链正在形成。
[bookmark: _Toc15918]（三）业态创新，推进康养产业高质量发展
交城进一步明晰康养产业目标，以叫响“夏养山西·康养交城”为目标，重点构建以康养文化为灵魂，以康养旅游为龙头，集生态康养、文化康养、运动康养、禅修康养等新业态于一体的康养产业体系，进一步擦亮城市品牌。一方面交城县通过统筹全县优质森林资源，依托庞泉沟国家级自然保护区等高品级资源单体，开发了以修身养性、调适机能、延缓衰老为目的的森林游憩、度假、疗养、保健、养老等一系列有益身心健康森林康养产品。另一方面交城县以为依托，四十里跑马墕、水上乐园、宏禾园、如金温泉生态园为依托，开发以运动为主体、以休闲为特色的骑马运动、自行车运动、登山户外运动、中医养生等康养产品。
[bookmark: _Toc13874]二、问题分析
[bookmark: _Toc9965]（一）康养产业融合不够
从康养产业深度看，康养产业的发展高度依赖自然资源、农业资源和地理条件禀赋，产业分布呈现不均衡特征，交城县康养产业尚未形成能够针对各个年龄层次、不同健康状况的群体提供全面康养服务的企业矩阵，康养产业尚未形成闭环。从康养产业宽度看，与医疗、体育、地产、金融、制造等产业的融合不充分，与互联网+、大数据技术的联系不紧密，全区范围的大康养产业联盟尚未形成。
[bookmark: _Toc470]（二）康养产品供给不足
目前康养市场需求庞大，但目前交城县现有的康养产品和服务档次不高，交城县康养产品还以自然观光旅游为主，健康养生、休闲度假、民俗文化等方面的特色项目稀缺，康养产业的拳头产品、主打精品少而弱。同时养老、医疗康复、养生等相关产业发展不足，使交城县康养产业有效供给不足，交城县应该发挥主观能动性，开阔眼界，自主选聘精英团队，个性化打造符合地方特色的康养工程，确保具体规划方案具有多元性、可行性、规模性、独特性，避免同质化，提高康养产品供给。
[bookmark: _Toc892]（三）康养人力资源匮乏
康养行业人才储备不足，服务质量不高。一方面，从高端人才看。复合型高端人才明显不足，能够挖掘康养文化研究康养新产品、开发康养新服务的人才尤为短缺，康养产业的纵深发展已经遭遇人才瓶颈。另一方面，从数量更多的服务人员看。年龄层次偏大、文化水平偏低、技能培训不足、服务质量不高、工作稳定性差已成为常态。人才“招不到”“留不住”成为制约森林康养基地发展的重要问题之一，“留得住人，用得到人”才是康养产业发展的根本动力。


















