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1.区域特征
地理位置优越。交城县地处山西省中部，吕梁山东麓，晋中盆地西缘，东邻太原市清徐县，南接文水县，西与方山县、离石区接壤，北邻太原市娄烦县、古交市。交城距太原仅50千米，是太原经济圈的内圈层，是山西承东启西桥梁的重要节点。境内大运高速、青银高速、太中银铁路、307国道纵横穿越，相连成网，交通十分便捷。
生态基础良好。交城境内山川秀美，风光秀丽。全县多年平均气温10.4摄氏度，年平均降水量430.9毫米。境内地表水属黄河流域汾河水系，分磁窑河流域、文峪河流域两大流域。县境平面呈梭形，立体状如卧牛，自西北向东南倾斜，主峰孝文山，海拔2830.7米，为华北第二高峰；西北山区，属吕梁山脉，群山起伏，沟壑纵横，占全县总面积的92.8％。
自然资源丰富。交城县已探明蕴藏的矿产资源30余种，煤是最主要的矿产之一，含煤地层面积约393.8平方千米，已探明的煤田面积254.8平方千米，储量17亿吨。境内野生动植物资源丰富，境内分布有高等野生植物800余种，野生脊椎动物200余种，其中国家一级重点保护野生动物有褐马鸡、华北豹、黑鹳等10种；国家二级重点保护野生动物有赤狐、黄喉貂、苍鹰等30余种。多年平均水资源总量1.916亿立方米，其中地表水资源量1.542亿立方米、地下水资源量1.182亿立方米、重复水资源量0.808亿立方米。
经济发展平稳。近年来，交城县坚定不移推进创新驱动、转型升级，以焦化、铸造、建材、化工为主的传统产业正在加快改造步伐，以新兴工业、现代农业和旅游业为主的服务业方兴未艾、蓬勃兴起。依托交城山丰富资源宝藏，“畜、果、蔬、菌、药、游”六大特色产业快速发展。以省级交城经济开发区为平台，以大数据、新材料、新能源、新型化工为主的“一大三新”新兴产业体系正在形成，发展新动能不断积蓄。2022年，全县地区生产总值完成107.2亿元，稳定突破百亿元大关，城乡居民收入差距逐步缩小，稳中向好的态势更加显现。
山水人文和谐。交城县确立“平川以建设山水园林宜居的大县城为核心，山区以建设庞泉沟大景区为核心”的总体思路，着力构建山上山下遥相呼应、自然人文相映生辉、历史现代交汇融合的大格局，境内有国家级森林公园2个，国家级湿地公园1个，省属国有林场5个，省级湿地公园1个，县属国有林场1个。县域中部多为丘陵区，分布有三座崖遗址、柏叶口水库、狐偃山景区等自然、人文景点；县域的南部为平原区，历代为交城人口密集区，农田错落，村镇比邻，历史悠久，人杰地灵，非物质文化遗产丰富，田园综合体初具规模，县城周边的玄中寺、卦山、明清老街等文化旅游资源浓郁。
2.工作基础
交城县坚持生态优先，以创建生态文明建设示范区为总抓手，贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念，持续开展大气、水、土壤污染防治“三大战役”、饮用水源地整治、农村环境整治等专项行动，严格落实中央、省级环保督察整改要求，生态环境保护工作取得明显成效，推动形成高标准保护和高质量发展新格局，为创建生态文明建设示范区奠定了坚实基础。
（1）生态文明建设成效显著
县委、县政府始终坚持生态优先、绿色发展，践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持治山、治水、治气、治城一体推进，科学、精准、依法治污，加大环境保护力度，深入实施大气、水、土壤污染防治行动，环境质量得到明显改善。积极开展环境治理和生态保护工作，在蓝天、碧水和净土等多个领域迈出坚实的步伐。“两河治理”、污染防治工作得到省市肯定，“一拆三清一改”整治工作成效显著，公共服务能力持续提升，“六城同创”稳步推进，并先后荣获“国家全域旅游示范地区创建单位”“国家新型城镇化综合改革试点地区”“国家级创新型县”“中国天然氧吧”“山西省文明县城”“山西省林业生态县”“山西省双创示范基地”“山西省农产品质量安全县”“山西省休闲农业和乡村旅游示范县”等荣誉称号。
（2）环保体制机制日益完善
加强科学谋划、认真部署，全面落实生态环境保护各项任务，推动国家和省、市各项生态环境保护决策部署落地生根。成立了由县长担任主任，各相关部门主要负责同志为成员的交城县生态环境保护委员会，统筹全县生态环境保护工作。每年开展各乡镇和县直单位目标责任考核工作，将生态文明建设纳入党政领导班子年度考核评价项目。对全县10条流域面积在50平方千米以上的河流建立县、乡、村三级“河长”组织体系，由10名县委、县政府领导担任县级河长，由乡镇长（或党委书记）担任乡级河长，由沿线94个村两委成员担任村级河长。严格落实中央及省级环保督察，全面贯彻落实《中华人民共和国环境保护法》及四个配套办法，强化环保执法检查，严惩各类破坏生态环境违法犯罪行为，严守生态保护红线，营造保护生态环境浓厚氛围。出台《交城县开展网格化环境监管的实施方案》，构建县、乡、村三级环境监管网格，开展环境监管网格化管理工作，提高网络监管的多层次、多主体参与水平，扎实做好生态文明建设和生态环境保护工作。
（3）经济绿色发展取得实效
传统产业绿色转型加速推进。持续推进电力、化工、建材、水泥等传统产业绿色化改造，山西美锦能源股份有限公司、山西华鑫煤焦化实业有限公司“上大关小”焦化技改基本完工，金桃园干熄焦余热发电项目进展顺利；吕梁杭氧、并盛熔盐技改等一批转型项目建成投产，传统产业提升成效显著。经济开发区实力明显提升，一站式服务平台投入运营，促进交城工业绿色转型发展。严控“两高”行业产能增长，规模小、耗能高、重污染企业逐步淘汰。
新兴产业蓬勃发展。坚持“一大三新”产业转型战略，全力推动战略性新兴产业发展，明科光电、湘电风能等新能源项目陆续实施，形成水电、风电、光伏发电互补的能源格局，“三化三制”改革圆满完成，开发区污水处理厂成为全省首个市场化机制成功运作的典型，取得了新突破。招商引资成效显著，设立粤港澳大湾区（交城）招商引资联络中心，大量引进高层次人才，完成签约项目近百个，签约总额突破五百亿元。创新能力整体提升，培育“专精特新”企业6户、“小升规”企业16户、高新技术企业32户、科技型中小企业26户。2022年，交城县成功通过全国首批创新型县验收，成为全省唯一入选县。
农业经济稳步发展。交城县“畜、果、蔬、菌、药、蜂”六大特色农业产业稳步壮大，“一乡一园区、一村一基地”特色块状经济发展新格局初见成效。“庞泉牌”白酒通过生态原产地保护产品认证，成为全省首个生态原产地认证白酒企业。农产品电商销售额稳步增加，有效促进农业增效、农民增收。2022年，交城县完成粮食播种11.34万亩，总产量8287万斤，复耕撂荒地664.6亩，建设高标准农田1万亩；改造温室大棚141个，种植花卉1100万株、中药材5000亩、食用菌110万棒；山西待见生物沙棘饮料、锦绣养殖等农业产业项目建设完工，培育市级以上龙头企业2个，农产品加工销售产值完成2.7亿元，农产品供给更有保障。
旅游发展成效明显。作为山西省旅游开发重点县，全国重点生态保护区和省城太原卫星区域旅游热线，境内自然人文景点众多，旅游资源丰富且具有深厚的历史文化积淀。交城县紧紧抓住入选国家全域旅游示范区创建机遇，着力将资源优势转化为发展优势，将旅游产业作为交城经济发展的重要引擎，结合全省提出打造“夏养山西”康养品牌的发展目标，以“旅游+康养”为全域旅游发展主攻方向，全面启动“夏养山西·康养交城”战略规划，重点突出“全季·全域·全体·全产业链”康养理念，成功申报国家全域旅游示范县。立足平川与山区旅游资源各异的实际，交城县以“一圈一带”为构架，搭建全域旅游发展实体，将“全域旅游”与休闲农业和乡村旅游紧紧融合，构建起了山上山下遥相呼应、自然人文相映生辉、历史现代交汇融合的现代大旅游格局。依托遍布全县的多样性旅游资源、紧邻省会和大学城优势，交城将全县文化资源与旅游产业相融合，深入实施“旅游+”战略，整合文化旅游资源，搭建“政、产、学、研”文旅产品一体化开发平台，赋予旅游产业人文底蕴，推动文旅产品多样化、特色化，催生文化旅游新业态、新模式，加快形成县域经济新的支柱产业，让交城全域旅游品牌真正走出山西、走向全国。“十三五”以来，交城县接待游客人数年均增长1.23%，旅游总收入年均增长19.7%。
（4）生态环境质量稳步提升
空气质量明显提升。近五年，交城县空气质量二级以上天数基本保持稳定，2022年，交城县环境空气质量综合指数为5.39，同比下降7.9%，改善幅度全省排名第16位。优良天数为251天，同比增加33天，优良率为69%。六项污染物浓度全部同比下降，秋冬季节完成省厅下达的PM2.5控制目标浓度。根据近三年的《交城县环境质量报告书》，单位国内生产总值二氧化碳排放量逐年降低，全县空气质量改善明显。
水环境质量持续向好。交城县以改善水环境质量为核心，持续实施“1+2+3+76”水污染防治总体思路，在两河治理的基础上，持续加强对源头76户涉水企业的整治，稳定运行3个污水处理厂、磁窑河水质提升和生态修复工程，通过源头治、系统治的方式，全县水环境质量持续改善。76户涉水企业已全部按照“水六条”要求完成整治，确保磁窑河武良断面出境水质稳定达标。深入推进工业废水、农村污水、畜禽废水、黑臭水体、河道污水五水同治，全县水环境质量取得阶段性改善。文峪河北峪口、岔口监测断面水质持续稳定达到Ⅱ类标准；磁窑河武良断面主要污染物浓度大幅下降，2021—2022年水质达到Ⅳ类标准。全县2个县城集中式饮用水水源地、9个乡镇集中式饮用水水源地和1个千吨万人饮用水水源地水质稳定达标。
土壤环境安全有效保障。近年来，交城县认真贯彻国家、山西省和吕梁市有关土壤污染防治的各项部署和要求，以保障农产品质量和人居环境安全为根本，以农用地土壤、建设用地土壤和地下水为重点，全力推进土壤环境保护。印发《交城县土壤污染防治2020年行动计划》《交城县土壤污染防治2021年行动计划》《交城县土壤污染防治2022年行动计划》等一系列土壤保护相关文件，为全县开展土壤污染防治工作奠定了基础。配合上级部门完成了农用地土壤详查点位布设和样品采集和重点行业企业用地土壤污染基础信息采集、风险筛查、样品采集等工作，建立了疑似污染地块名单。对5个地块（交城县西街原工业区、原交城县五金厂、洪相村工业镁渣堆场、交城县新建学校迁建项目、原山西新天源药业有限公司）开展了土壤污染状况调查，根据调查结果显示，交城县新建学校迁建项目为无污染地块；原山西新天源药业有限公司为污染地块，已委托第三方开展了土壤污染详细调查工作及风险评估工作，要求采取严格风险管控措施，未修复治理前不得再开发利用；其余3家正在开展土壤污染初步调查工作，暂无明确结论。
生态保护和修复卓有成效。交城县划定生态保护红线面积为95317.67公顷，占全县国土面积的52.19%。积极开展矿山生态修复与治理，开展吕梁市黄河流域重点地区历史遗留矿山生态修复治理图斑33个，总面积39.83公顷，主要分布在东坡底乡、西社镇、庞泉沟镇、水峪贯镇一带，多为露天采场和中转场地。统筹山水林田湖草一体化保护和修复，实施三北人工造林、天保人工造林、省级通道荒山绿化以及县级绿化工程等，林业生态建设取得丰硕成果。开展国家森林城市创建工作，制定《交城县创建国家森林城市行动方案》，全面实施宜林荒山荒地绿化，以宜林荒山荒坡、矿区破坏区域、裸露山地等为重点，通过开展人工造林、矿山修复，每年完成造林绿化0.3万亩以上，确保宜林尽林、不留空地。积极开展“见缝插绿”行动，重点围绕高速沿线、重点村庄绿化、重要部位的绿化工作，推动县域林草覆盖率稳步提升。加强水域岸线管理，对县辖10条流域和5座水库开展管理范围划界工作。持续开展生物多样性保护，国家重点保护野生动植物得到有效保护。
（5）资源集约利用全面推进
推动能源转型。交城县坚持“以人为本、生命至上、安全发展”的理念，积极推动能源安全发展，能源消费结构显著优化，一次能源生产和二次能源生产增长率逐步下降，煤炭产业增加值逐步下降。推进冶金、焦化、化工、建材等传统产业改造升级，提高传统产业质量和效益，减少能源消耗；推进新材料产业链发展，提升复合型产业企业水平，积极建设新项目，尤其是“六新”项目；积极建设能耗在线监控体系建设，加强对高耗能企业和项目的长期动态监管。供热改造有序实施，冬季“煤改气”工程稳步推进，全县节能工作取得了明显成效。
严格水资源管理。认真贯彻落实省水资源管理相关文件精神，以“节水优先、空间均衡、系统管理、两手发力”为治水方针，以实施最严格水资源管理制度为切入点，以水资源的节约保护和优化配置为重点，以实现水资源可持续利用和维护水生态平衡为目标，加强用水总量管理，严格用水效率考核，加大水功能区限制纳污控制，加快节水型社会的建设，推动社会经济发展与水资源水环境承载力相协调，年度各项考核指标顺利完成。
（6）城乡人居环境极大改善
城乡建设飞速发展。实施“五大专项”行动，开展“一拆三清一改”整治，打造美丽宜居示范村；实施西营集供输水管网巩固工程，人居环境显著改善。扎实推进省级文明县城创建，卦山公园正式开放，2022年提升改造老旧小区15个，改造居民燃气管道1.2万户，市容环境不断向好；完成南环路、龙山大街、闫交线等道路改造，交通网络更加完善；实施饮水安全巩固提升工程7个，完成改厕1300座、整改问题厕所400座，乡村环境更具活力。
城乡面貌展现新形象。近年来，交城县坚持大规划、大投入，城乡面貌大为改观。县城提质加快推进，新增、改造城市道路7.1千米，居民出行环境明显改善。实施煤改气工程、国锦二期集中供热工程，完成天宁镇、西营镇、洪相镇等清洁供暖改造，新建经济适用房小区、改造棚户区，极大改善了困难群众住房条件。城乡环境持续改善，深入推进12个美丽乡村建设，推进农村改厕、危房改造，绿化村庄、通道绿化70千米，建设高标准农田，积极推进米五线、横下线建设，农村基础进一步改善。
（7）生态文明理念深入人心
近年来，交城县将生态文明教育纳入了职业教育体系和党政领导干部培训体系，强化了生态文明教育师资队伍建设，在党校、干部培训班开设生态文明教育课程，推动各类职业培训学校、职业培训班积极开展生态文明教育；加大了生态环境保护学科建设和高层次人才培养力度，推进环境保护职业教育发展；加大了生态环境宣传产品的制作和传播力度；加大了对生态文明建设题材文学创作、影视创作、词曲创作等的支持力度；开发体现生态文明建设的网络文学、有声读物、短视频等。组织开展了六五环境日、“垃圾不落地，城市更美丽”全民创卫、“传承好家风、争当文明户”等多项活动，深入推进全县生态文明建设工作，营造全民参与生态文明建设的良好社会氛围。
[bookmark: _Toc25786]（二）存在问题与机遇挑战
1.存在问题
生态环境质量改善压力较大。交城县平川边山一带和山区由于煤炭、铁矿等资源长期开采，生态环境破坏严重，占县域面积7.8%的平川由于人口大量集聚和工业生产集中分布，致使区域性生态环境污染严重，地下水超采造成大面积漏斗，污染物介质从以水、大气为主向水、大气和土壤共存转变，各类环境问题将变得更加复杂和不确定，是规划时期需要重点解决的难题。
产业结构升级缓慢。一、二、三产比例不协调，一产体量小，质量不高，仍以传统经济作物种植为主，特色产业规模不大；工业经济结构单一、资源依赖型产业占比大、初级化、重型化、产业链条粗放，传统产业升级不够；第三产业比重有待提升。近年来战略性新兴产业增加值虽发展较迅速，但受土地、资金、环保等因素制约，重点项目对投资增长的支撑作用发挥不够充分，对产业转型升级的带动作用还不够明显。
资源供需矛盾突出。现有工业企业产业结构内部的节能降耗潜力有限，随着经济建设的不断加快，城镇化不断深入，企业、居民的能耗需求也将增长，完成节能降耗任务目标压力较大。全县划定生态保护红线面积占全县国土面积的52.19%，而县域工业企业数量众多，可利用的建设用地资源十分有限。
高效环保机制体制仍需健全。交城县生态文明相关体制机制建设正处于发展阶段，与国家、省级最新要求及自身生态文明建设需求仍存在一定差距。生态保护红线配套的管理制度有待建立健全，自然资源资产产权管理和用途管制制度有待完善，自然资源资产负债表编制等制度有待推进。
2.机遇挑战
党的二十大精神锚定了新时代生态文明建设的长远战略目标。党的二十大报告提出：中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。人与自然是生命共同体，要像保护眼睛一样保护自然和生态环境，尊重自然、顺应自然、保护自然，提升生态系统多样性、稳定性、持续性，促进人与自然和谐共生。围绕“两个确立”，坚决做到“两个维护”，按照习近平总书记“五个牢牢把握”的要求，为建设美丽中国提供了根本遵循和行动指南，习近平总书记也明确指出“加快生态文明体制改革，建设美丽中国”，立足新发展阶段，站在全面建成小康社会的新起点，为生态环境质量改善提供良好的经济社会基础。深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，正确把握生态环境保护和经济发展的关系，厚植生态优势，健全完善生态文明机制，在高水平保护中实现高质量发展，把交城县建设成为绿色发展的示范县，大力发展绿色经济、循环经济，助推吕梁市和交城县生态文明建设实现新进步。交城县推进新时代生态文明建设要坚定践行绿色发展、循环发展、低碳发展，加快构建生态文明体系，深入打好污染防治攻坚战，切实推进生态文明体制机制改革创新，让一江清水、青山翠岭、空气常新的美丽蓝图早日成为现实图景。
黄河流域生态保护和高质量发展战略迎来生态文明建设新契机。2020年8月27日和31日，习近平总书记先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议，审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》。习近平总书记指出，“治国必治黄”，要贯彻新发展理念，遵循自然规律和客观规律，统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，保护好中华民族的母亲河。习近平总书记的重要讲话重要指示精神为保护和治理黄河指明了方向，提供了根本遵循。规划提出推进沿黄九省区“三线一单”编制，完善生态环境分区管控体系，开展生态保护红线勘界定标，以行业规划环评优化产业布局，促进黄河流域产业结构调整优化，大力推进高质量发展。2020年5月，习近平总书记视察山西时指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，发扬“右玉精神”，统筹推进山水林田湖草系统治理，抓好“两山七河一流域”生态修复治理，扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，加快制度创新，强化制度执行，引导形成绿色生产生活方式，坚决打赢污染防治攻坚战，推动山西沿黄地区在保护中开发、开发中保护。山西是黄河文化和华夏文明的重要发祥地之一，是保障国家能源安全和粮食安全的重要区域，是拱卫京津冀和黄河生态安全的重要屏障。山西省将以全方位推动为横向维度，统筹兼顾，从经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设“六个领域”全方位推动；以高质量发展为纵向标尺，加快构建适应、反映、引领高质量发展的目标和标准、任务和举措、政策和制度“三个体系”。山西位于黄河中游，是黄河重要的水源补给区和生态安全屏障。吕梁山黄土丘陵沟壑区是全国“两屏三带”生态安全格局中“黄土高原—川滇生态屏障”的重要组成部分，对黄河中下游生态安全具有重要影响，交城县地处汾河谷底片域，生态区位十分重要。交城县全面落实《山西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》，按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，抢抓构建新发展格局机遇，聚焦生态建设、绿色发展，实施可持续发展战略，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主，以高标准保护为主线，严守生态保护红线；严格按照“一河一策”原则，通过控污、增湿、清淤、绿岸、调水“五策并举”，提高用水效益，推动用水方式由粗放低效向节约集约转变；分类施策推进“四大生态修复区”治理。统筹山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，全面提升山西黄河流域的环境承载力，谱写交城生态文明建设的新篇章。
碳达峰碳中和愿景指明新时代生态文明建设的重要战略方向。在2020年9月联合国大会和12月气候雄心峰会上，我国向国际社会作出2030年力争实现碳达峰、2060年努力争取碳中和的庄严承诺，对新时代生态文明建设提出了更高要求。“十四五”时期，交城县生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向的关键时期。营造碳排放有价和全民助力碳减排的社会氛围；推动减污降碳协同增效，协同实施二氧化碳和大气污染物减排政策措施，强化节能减排约束性指标管理。提升温室气体监测评估能力；以煤炭、火电、冶金、建材、化工、焦化等高碳排放行业为重点，推广节能低碳先进技术，降低工业领域二氧化碳排放强度。强化重点行业污染物减排；大力优化能源供给结构，发展光伏、风电、煤层气等清洁能源产业。促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境提质增优的新阶段。
交城县地理位置优越，为生态文明建设提供广阔空间。交城县位于山西省中部，地处太原城市群和经济圈核心区域基本圈层，距离太原武宿国际机场和太原南站均为40分钟车程，是全省旅游开发重点县和山西省休闲农业与乡村旅游示范县。具有承接晋商文化旅游和黄河板块旅游、吕梁风光、红色经典旅游四条山西省内重点旅游线路的区位优势。随着交城县不断发展，“太中银”铁路的开通、吕梁大武机场的通航及太原南站的运行极大地完善了交城的交通格局，逐步建立起了集公路、铁路、航空三位一体的现代立体化的交通网络，通达条件日益便捷。此外，交城作为太原都市圈的一员，交城可以与圈内其他中小城市展开错位竞争、协同发展，在空间上与相邻县市通过产业整合产生集聚效应，同时可以利用区位优势展开合作进行一体化发展，太原市都市圈内丰富的旅游资源为区域旅游协调发展提供了现实基础。
近年来，交城县在生态文明建设方面取得显著成效，但仍然面临诸多制约和挑战，如碳达峰碳中和任务艰巨、区域竞争压力依然存在、经济转型任务繁重等，均未得到有效的解决方案，全县生态文明建设任重而道远。

