[bookmark: _Toc27038][bookmark: _GoBack]五、保障措施
[bookmark: _Toc29619]（一）加强组织领导
由交城县生态环境保护委员会统筹实施生态文明建设规划，推进生态文明建设工程，创建生态文明建设示范区。由交城县生态环境保护委员会办公室负责生态文明建设示范区创建日常工作。建立生态文明示范区创建工作议事机制和联络员会议制度，形成创建工作合力。各乡镇、各有关单位按照交城县生态环境保护委员会的统一部署，强化组织领导，制定创建工作方案，开展创建工作。建立行政责任制，明确各部门在生态文明建设过程中的分工和责任，强化各单位之间的配合、联系和协调，形成分工明确、相互配合、良性互动的工作运行机制。
[bookmark: _Toc27080]（二）严格落实推进
由县政府牵头，协调生态保护和建设各相关部门的职能和任务，层层分解目标和任务，落实责任，分工合作，按照建设生态文明指标体系的要求，对每一项指标进行分解，以任务书的形式下达到各有关职能部门，具体落实到责任部门、责任单位和责任人。定期召开调度会议，及时掌握工作动态，分析存在问题，总结工作经验。建立工作提醒制度，及时评估汇总各责任部门项目完成情况，针对存在的问题，及时进行提醒整改。充分发挥新闻媒体的宣传引导和舆论监督作用，推动生态文明建设的规范进行。
[bookmark: _Toc22203]（三）促进资金统筹
设立政府生态文明建设的专项基金，要将生态环境保护建设列为公共财政支出的重点，逐年加大投入，确保财政用于环境保护和生态建设支出的增幅高于经济增长幅度。围绕实现各项目标进一步提出具体投资额及项目，统筹建设资金，确保建设目标和重点项目按计划推进。要积极创新融资机制，增加政府投入，用于发展城镇污水处理、垃圾处理处置、清洁能源等与生态文明建设相关的公益事业。县财政每年安排一定的引导资金，用于启动发展生态产业、生态环境、文教设施等重点示范项目。建立有效的资金专款专用监管制度，严格执行投资问效、追踪管理，使生态文明建设资金真正落到实处。
[bookmark: _Toc15810]（四）强化科技支撑
推广先进适用的科技成果，加强科研创新能力建设，依托省内外高校、科研机构以及大型企业科研能力，结合全县生态环境保护领域重要需求，重点开展新能源、新材料、节能环保等低碳产业技术研发、引进、推广，力求在循环经济、节能减排、污染防治等重点领域取得突破，加强臭氧等污染成因、机理及协同防控等措施研究制定。加快绿色科技在新兴产业发展、污染治理、低碳循环等领域的应用推广在清洁生产、生态环境保护、资源综合利用与废弃物资源化、生态产业等方面，积极开发、引进和推广应用各类新技术、新工艺、新产品。通过举办交城县生态环境科技招商会等，建立生态环境科技项目交流市场，有效利用国内外先进技术成果。对科技含量较高的生态产业项目和有利于改善生态环境的适用技术，予以享受高新技术产业和先进技术的有关优惠政策。
[bookmark: _Toc27837]（五）鼓励社会参与
建立信息公开制度，进一步实施生态环境行为信息公开化制度，积极引导广大公众对企业环境行为进行监督和评判，定期在社会上公开，主动接受广大公众和社会各界监督，并定期邀请公众代表对政务公开提出建议。支持各类环保志愿者开展生态文明建设活动，鼓励更多的社会公众参与环境保护和生态建设等公益事业。大力倡导节能环保、爱护生态、崇尚自然，倡导适度消费、绿色消费，形成“节约环保光荣、浪费污染可耻”的社会风尚，营造有利于生态文明建设的社会氛围。定期组织开展生态文明主题活动，提高机关及社会公众对生态文明建设的参与度，形成全社会参与生态文明建设的良好社会氛围。


