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第一节 “十四五”经济社会发展面临的机遇
[bookmark: _GoBack]新一轮产业革命正在催生新经济。“十四五”期间我县科技发展面临四大趋势：一是移动互联网、智能终端、大数据、云计算、高端芯片等新一代信息技术发展将带动众多产业变革和创新，二是围绕新能源、气候变化、空间开发的技术创新更加密集，三是绿色经济、低碳技术等新兴产业蓬勃兴起，四是生命科学、生物技术带动形成的健康产业、现代农业、生物能源、生物制造、环保等产业。随着新技术、新产业的发展，不同产业之间边界渐趋模糊，新兴产业的空间巨大广阔。
“双循环”战略撬动经济新增长。“双循环”是我国在新时期立足国内、兼顾国际视角下，实现经济高质量发展的重大战略布局。交城县紧紧依靠太原都市圈的发展机遇，加速城市化建设步伐，发挥好交通优势，打通太原向西开放的大通道；同时利用太原都市圈的辐射功能，积极吸引太原市的资金、技术、人才资源，大力发展大数据产业、光伏产业、高端白酒产业和现代服务业等转型项目；主动承接太原都市圈内产业转移，积极引进有实力的龙头和骨干企业，创新发展模式，促进新技术、新产品和新业态健康有序发展。坚持引进与培育相结合，发展壮大龙头企业，带动产业集群发展。
资源型经济转型带来新机会。建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命，也是山西实现高质量转型的历史机遇。2020年6月，中共山西省委十一届十次会议上，新一届省委提出要深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，坚持把转型发展作为经济工作和各项事业的纲，先行先试推动全面转型。要举全省之力，牢牢抓住未来5-10年的转型窗口期、关键期，坚决打赢打好“在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态”攻坚战、争夺战，在转型发展上率先蹚出一条新路来。
高质量发展注入新活力。党中央、国务院决策部署，坚持以提高发展质量和效益为中心，以推进供给侧结构性改革为主线，深入实施创新驱动发展战略，推动能源供给、消费、技术、体制革命和国际合作，打造能源革命排头兵，促进产业转型升级，扩大对内对外开放，改善生态环境质量，实现资源型经济转型实质性突破，将山西省建设成为创新创业活力充分释放、经济发展内生动力不断增强、新旧动能转换成效显著的资源型经济转型发展示范区，为其他资源型地区经济转型提供可复制、可推广的制度性经验。
国家政策多重叠加释放红利。中央和我省相继出台国企改革、金融改革、扩大消费、简政放权、“双创”、“互联网+”、脱贫攻坚等一系列政策，以及山西中部盆地城市群一体化发展纵深推进等多重利好政策叠加，有助于化解产能过剩，促进服务业、先进制造业发展，扶持小微企业成长，加快民生改善，为我县稳定基本发展面、促进产业迈向中高端及开启全面建设社会主义现代化国家的新征程提供持续利好的政策环境。再放眼经济大布局，国家“一带一路”、京津冀协同发展、环渤海地区合作发展等重大战略的实施，特别是《京津冀协同发展规划纲要》和《环渤海地区合作发展纲要》都把山西纳入其中，将山西从单纯的能源生产基地转变为辐射欧亚大陆的能源加工和集散中心，成为承东启西、连接南北区位优势和产业分工的纽带，这是山西发展的重大战略机遇。市委提出“建设‘五个吕梁’、打造‘九大基地’”的战略目标，为我县实现高质量发展、蹚出转型发展新路提供了广阔空间。太原大都市区规划将我县纳入西部工业城镇带，为我县借势发展、融合发展、开放发展提供了难得的历史机遇和合作空间。
黄河流域生态保护和高质量发展战略迎来环境治理新契机。黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。生态环境部2020年8月19日召开部党组（扩大）会议强调，黄河流域生态环境脆弱，水资源保障形势严峻，发展质量有待提高。要研究提出推进沿黄九省区“三线一单”编制，完善生态环境分区管控体系，开展生态保护红线勘界定标，以行业规划环评优化产业布局，促进黄河流域产业结构调整优化，大力推进高质量发展。山西位于黄河中游，是黄河重要的水源补给区和生态安全屏障。吕梁山黄土丘陵沟壑区是全国“两屏三带”生态安全格局中“黄土高原-川滇生态屏障”的重要组成部分，对黄河中下游生态安全具有重要影响，交城县地处汾河谷底片域，生态区位十分重要。
区域协同发展迸发新动力。作为太原都市圈的一员，交城可以与圈内其他中小城市展开错位竞争、协同发展，在空间上与相邻县市通过产业整合产生集聚效应，同时可以利用区位优势展开合作进行一体化发展。太原市都市圈内丰富的旅游资源为区域旅游协调发展提供了现实基础。
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第二节 “十四五”经济社会发展面临的挑战
供给侧改革带来就业压力。供给侧改革的一项主要内容为化解过剩产能和处置“僵尸企业”，我县的过剩产能主要集中在煤炭企业，这些企业吸纳了较多的就业人数。随着高能耗的煤炭企业被迫关闭，势必对我县就业市场产生较大的冲击，职工再就业或安置问题将成为政府面临的重要挑战。
经济转型任务艰巨繁重。面临既要“转”又要“赶”的双重压力，一产特色化虽然规模成长，但特而不优，农业品牌化、标准化、产业化水平仍然不高；二产虽有多元化发展的优势，但产业多数位于资源型加工业的初端，缺乏具有市场竞争力的核心技术和产业关联性的关键技术，产业抵御市场风险能力差；三产中旅游开发势头强劲，但旅游的整体资源优势仍未转化成产业优势和经济优势。县域经济总量不大，发展后劲不足，新兴产业体量不大，财政收支矛盾突出，重点税源结构单一，刚性支出逐年增加，可用财力紧张。
生态环境压力依然较大。“十三五”时期是交城县生态环境保护的“攻坚期”，生态环境保护事业经历了改革发展的关键转折。“十四五”时期生态环境保护将走出环境库兹涅茨曲线峰值期，但继续提升生态环境质量的边际成本会上升。此外，平川边山一带和山区矿区由于煤炭、铁矿等资源长期开采，生态环境破坏严重，占县域面积7.8%的平川由于人口大量集聚和工业生产集中分布，致使区域性生态环境污染严重，地下水超采造成大面积漏斗，污染物介质从以水、大气为主向水、大气和土壤共存转变，各类环境问题将变得更加复杂和不确定。
区域竞争压力依然存在。招商引资作为现阶段我县推动经济快速发展的主要手段，受到相关行业产能严重过剩和周边县市激烈竞争的双重限制。在太原市都市圈中，中小城市之间的产业同构情况比较严重，交城县处于太原都市圈内清徐-交城-文水重工业带上，与都市圈内其他中小城市存在一定竞争关系。
综合判断，“十四五”时期我县经济和社会发展虽面临诸多挑战，但得益于外部长期向好的发展局面，仍处于大有可为的机遇时期。交城县上下必须准确把握机遇、保持战略定力、突出问题导向、瞄准“短板”和难点，适应和引领新常态，加快推进改革创新、全力推动转型升级，培育发展新动能和竞争新优势，奋力实现经济社会发展的历史性跨越。

