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第一节 “十四五”时期经济社会发展指导思想
[bookmark: _Toc26780]高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，落实市委“打造‘九大基地’、建设‘五个吕梁’”重大部署，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量高速度发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以人的全面发展为根本目的，统筹发展和安全，咬定“转型引领蹚出新路，挺进全省第一方阵”总目标，实施产业创优、环境创建、管理创新、民生创享“四创战略”，举全县之力打造转型蹚路先行区、省会城市后花园、绿色发展品牌县、幸福吕梁向往地“四张名片”，加强和改进党的建设，不忘初心、锐意进取，凝心聚力、真抓实干，奋力谱写交城高质量转型发展的辉煌篇章。
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第二节 “十四五”时期经济社会发展遵循的基本原则
“转型引领蹚出新路，挺进全省第一方阵”，是“十四五”时期交城高质量高速度发展的内在要求和目标取向。要在全省县(市区)竞相发展的大格局中找准定位、抬高标杆，全面对标、敢于立标、勇于竞标，直道冲刺、弯道超车、换道领跑，通过五年接续奋斗，县域经济总量跻身全省前30位，力争进入前20位，在山西经济版图中地位显著提高、发挥重要影响。全县党员干部要把“转型引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”作为今后五年的发展取向、工作导向，强化走在前列的标杆意识，拿出志在必得的壮志雄心，不断厚植发展优势，奋力谱写发展新篇。
坚持党的全面领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，不断提高贯彻新发展理念、服务新发展格局能力和水平，把党的政治优势、制度优势转化为发展胜势。
坚持以人民为中心，把为人民办实事、谋福利作为最重要的政绩，加大民生投入，补齐民生短板，办好民生实事，把发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享落实在行动上、体现在工作中，不断实现人民对美好生活的向往。
坚持新发展理念，始终聚焦“六新”突破，加快推动质量变革、效率变革、动力变革，切实转变发展方式，加快发展动能转换，优化稳定产业链供应链，重塑交城高质量转型发展的新优势。
坚持深化改革开放，依托独特区位优势，坚定不移扩大开放，积极融入国内大循环，以更高水平开放促进发展，以更深层次改革引领转型，持续增强发展动力和活力。
坚持系统观念，前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，防范化解重大风险挑战，实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一。
坚持目标导向。强化“跳起来摘桃子”的进取意识，全面对标全市、全省先进县市，充分激发全县各方面积极性，努力争取更好结果。
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综合考虑发展趋势和环境条件，今后五年，“四创战略”是我县高质量转型发展的根本抓手和实现路径。
[bookmark: _Toc5846][bookmark: _Toc12434]产业创优。就是要全面提升产业核心竞争力，创优产业结构，调强一产，调优二产，调活三产；创优产业体系，升级改造传统产业，精心培育“六新”产业，先行布局未来产业；创优产业素质，提高技术含量和产品附加值，抢占技术链、产业链、利润链高端；创优产业生态，完善政策支持、门槛准入、要素供给、考核评价等机制，构建一流产业生态。环境创建。就是要来一场深刻的环境革命，创建良好生态环境，加强生态保护和修复，推进工业污染深度治理，擦亮绿水青山生态底色；创建良好人居环境，实施城乡人居环境整治行动，塑造特色风貌，传承历史文脉，提升城市品质，建设美丽宜居新交城；创建良好发展环境，推行极简审批，提升服务水平，严厉打击强买强卖、讹诈勒索、吃拿卡要等破坏发展行为。管理创新。就是要把管理作为硬核支撑，创新政府管理，坚持包容审慎、放管结合，改变一放就乱、一管就死的传统管理模式；创新企业管理，加强企业家队伍建设，建立现代企业制度，实现向管理要效益；创新干部管理，以办实多少事、干成多少事论英雄，形成“心操到、事办实”的干事创业导向；创新社会治理，推广“枫桥经验”，做实基层单元，以一域之稳定为全省、全市之稳定作贡献。民生创享。就是要把民生改善作为最终目的，加大民生投入，兴办惠民实事，让人民群众共享改革发展红利，不断增强获得感、幸福感、安全感。
“四张名片”，是未来五年我县高质量转型发展的战略定位和独特优势。
转型蹚路先行区。以抢滩占先、不甘人后的劲头，率先培育一批“六新”产业，加快形成一批改革成果，打造交城转型样板，树立交城转型形象，在全省“转型发展蹚出新路”的激烈竞争中奋勇争先。
省会城市后花园。全方位融入太原都市区，建设“显山露水、城景相依”的山水园林城市；发展森林康养、温泉养生、户外运动、乡村旅游等新业态，叫响“康养山西、养在交城”品牌，打造山清水秀后花园、休闲度假好去处。
绿色发展品牌县。统筹生产、生活、生态，守护好祖宗留下的绿色财富，打通“绿水青山”和“金山银山”的转换通道，加快形成绿色发展方式和生活方式，开创生态强县、绿色富民新局面。
幸福吕梁向往地。提升教育教学质量，促进城乡医疗资源均衡配置，稳步推进社保提标，加快补齐公园、绿地、体育健身场馆等民生事业短板，人民群众拥有更满意的收入、更舒适的居住条件、更安全的生活环境，成为吕梁幸福感最强的城市。
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锚定二〇三五年远景目标，围绕上述总体思路，今后五年发展的预期目标是：
——综合实力显著提升。地区生产总值达到200亿元，年均增长15%以上；一般预算收入完成15亿元，年均增长18%以上，经济综合实力在全省的位次逐年前移，“十四五”末进入全省前30位，挺进第一方阵。
——产业体系更加优化。新型煤化工、新能源、新材料、文化旅游、现代农业等成为新的支柱产业，战略性新兴产业占比达到20%以上，产业基础能力和产业链现代化水平明显提升。
——文化服务体系更加健全。社会主义核心价值观更加深入人心，人民群众思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高。公共文化服务体系和文化产业体系更加健全，交城堆锦、琉璃咯嘣等特色文旅产品影响力进一步增强，文化旅游产业收入大幅增加，文化软实力不断增强。
——生态文明建设取得新成效。生态功能区建设加快推进，森林覆盖率力争全省第一，国省考断面水质稳定在优良水平，城乡人居环境显著改善，天更蓝、地更净、水更清、空气更清新、城乡更美丽。
——改革开放达到新水平。重点领域和关键环节改革实现新突破，创新活力竞相迸发，创新源泉充分涌流，营商环境全面优化，新增市场主体1.5万个，高水平对外开放新格局基本形成。
——县域治理实现新提升。民主法治更加健全，平安交城建设深入推进，信访问题持续下降，安全生产稳步向好，防灾减灾救灾能力不断增强，防范化解重大风险体制机制逐步健全。
——民生保障得到新加强。“人人持证、技能社会”建设取得重大成果，城乡居民收入高于全市平均水平，力争达到全省平均水平；教育教学质量稳步提高，中高考成绩位列全市前茅；县级区域医疗中心基本建成，实现“小病不出县”；多层次社会保障体系更加健全，改革发展成果更多更公平地惠及全县人民。
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在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，与全国全省全市同步基本实现社会主义现代化。经济实力大幅跃升，经济总量和城乡居民收入迈上新的大台阶，县域经济综合竞争力跻身全省前列；创新能力显著增强，一流创新生态基本建成；城乡居民生活水平差距低于全市平均水平，民生事业超过全市平均水平；绿色生产生活方式广泛形成，生态环境质量进入全省前列，生态交城目标基本实现；市民素质和社会文明程度达到新高度，文化软实力显著增强；人民群众平等参与、平等发展权利得到充分保障，基本建成法治交城、法治政府、法治社会，平安交城建设达到更高水平，人的全面发展、全体人民共同富裕取得实质性进展，在全省全市发展大格局中的战略地位显著提高。
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