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坚持把改革开放作为关键一招，以改革引领转型、以开放促进发展，坚决破除制约高质量发展的体制机制障碍，加快构建服务新发展格局的开放型经济新体制，努力在改革开放中实现更高水平崛起。
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第一节 深化重点领域改革
要坚定不移深化重点领域改革，更加注重改革的系统集成、协同高效，加快形成有利于高质量转型发展的体制机制。突出抓好一批标志性、引领性改革，以关键领域“一子落”带动整体工作“全盘活”。
深化能源领域综合试点改革。加快火山煤矿300万吨绿色智能开采改扩建项目，实施碳达峰、碳中和“交城行动”，加快发展太阳能、风能、氢能等等新能源产业，重点推进国网新源抽水蓄能电站、山西太岳300MW分散式风力发电等项目，“十四五”末，新能源装机占比达到30%以上。
实施民营经济改革。大力推进“个转企、小升规、规改股、股上市”，净增规模以上工业企业100户。落实国家减税降费政策，加强违规涉企收费整治，进一步为企业降本减负。引导金融机构增加民营企业贷款投放，提高首贷户比重和信用贷款比重，对普惠小微企业贷款按市场化原则应延尽延优化发展环境，激发民营经济发展活力。
地方金融改革。构建金融有效支持实体经济发展的体制机制，完善融资担保、绿色金融等金融服务模式，完善金融风险防范化解机制，加强地方金融机构监管，提高网络小贷业务监管能力，妥善处置单体企业风险，守住不发生系统性金融风险底线。加大对民间非法集资打击力度，提高金融监管法治化水平。
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第二节 打造营商环境示范县
深入推进“放管服”改革。深化行政审批制度改革，进一步精简行政许可事项和推进“证照分离”改革，推进行业经营涉及的行政审批与企业营业执照全面合并。按照整合、简化、删减的原则，在涉企证照事项“五证合一”基础上，实行“多证合一”改革涉企证照事项动态管理。完善一体化在线政务服务平台功能，全面实现“一网通办”。全面开展工程建设项目审批制度改革。健全覆盖全社会的征信体系，完善诚信建设长效机制。推进信用信息共享，开放政府部门信用信息，完善失信主体信用修复机制。加快对开发区简政放权，推动开发区国土分局、财政分局投入运行
加强市场监管改革创新。健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。健全重大政策事前评估和事后评价制度，畅通参与政策制定的渠道，提高决策科学化、民主化、法治化水平。推进政务服务标准化、规范化、便利化，深化政务公开；加快行业协会、商会和中介机构改革。
创新行政管理和服务方式。深入开展“互联网+政务服务”，推动政务服务事项网上办理，完善一体化在线政务服务平台办理功能，拓展网上办事广度和深度，延长网上办事链条，实现事项从网上申请到网上预审、办理、反馈，力争2022 年底前一体化政务服务平台功能更加完善，全面实现“一网通办”，力争2025年建成全省优化营商环境示范县。
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第三节 激发各类市场主体
更大激发市场主体活力和社会创造力。要继续深化“放管服”改革、优化营商环境，保障公平竞争，让市场主体生存好、发展好，催生更多新市场主体，提升活跃度。按照“一网通办”目标，以打造市场化、法治化、便利化营商环境重要抓手，进一步加强公共数据汇聚、整合、互联、共享、应用，坚持用户需求导向，进一步整合现有平台和资源，加强开发应用、优化服务流程，切实以信息化推进营商环境整体提升。
充分发挥市场主体对就业的最大支撑作用，改革完善劳动力市场、人才市场、灵活用工市场，创造更多公平就业机会。创新理念和体制机制，推动科技创新，顺应国际产业发展趋势，运用工业互联网等新技术推动传统产业特别是制造业优化升级，提升农业质量效益和竞争力。
扩大高水平对外开放，着力在制度型开放上迈出更大步伐。以价值引领为导向，由政府和市场主体协同建立起资源精准对接与优化配置的增长方式；共同承担起深化营商环境优化的责任，构建起以创新性、再生性、生态性、精细性、高效益的增长和发展模式激发各类市场主体活力。
坚持包容审慎监管，始终坚持依法行政，进一步探索跨领域新产业、新业态行政管理容错机制，持续有效激发市场主体活力，努力营造良好发展环境。毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。发展壮大民营经济，深入实施市场主体培育工程，鼓励民营企业依法进入更多领域，力争“十四五”末，规上企业达到100户。
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构建金融有效支持实体经济发展的体制机制，完善融资担保、绿色金融等金融服务模式，完善金融风险防范化解机制，加大对民间非法集资打击力度，提高金融监管法治化水平。
坚持领导分工负责制，强化统筹协调、加强预警监测、坚持定期反馈、加大督促考核，层层压紧压实责任，推动形成工作合力，为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。

