第十二章 提高绿色发展水平，推进人与自然和谐共生

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，统筹山水林田湖草，庞泉沟生态功能区建设加快推进，主要污染物排放总量持续减少，文峪河、磁窑河水质优良比例显著提升，城乡人居环境更为整洁优美，环境空气质量进入全省前列。

[bookmark: _Toc25357][bookmark: _Toc71213711][bookmark: _Toc29268][bookmark: _Toc21999][bookmark: _Toc4058]第一节 强化生态治理和保护修复

实施天然林资源修复、防护林、退耕还林还草、经济林提质增效、生物多样性保护及自然保护地体系建设等一批重大生态保护修复工程，努力把交城建设成为拱卫太原生态安全屏障。统筹县域内河流水沙治理、水生态修复和水资源集约节约利用，筑牢交城山生态安全屏障。
实施山水林田湖草系统保护修复。构建以庞泉沟国家公园为主体的自然保护地体系，建设区域生态廊道网络，恢复重要生态空间的连通性；加快推进磁窑河流域沿线绿化彩化27公里、通道绿化带提档提升17公里；加快推进黄河中游汾河水系交城磁窑河流域生态修复治理，包括磁窑河流域治理河道27公里，蓄水坝17座，两侧岸堤建骨干绿地6.98公里、合页坝3座、边山生态修复及提档升级3万亩以及水土保持综合治理19.37平方公里。持续开展国土绿化行动，推进绿色生态廊道建设，每年新增植树造林1.3万亩，年均森林覆盖率提高0.5个百分点。加快实施交城7号矿等矿山重要生态系统保护和修复重大工程，对易地扶贫搬迁迁出地实施生态恢复。推进西社、水峪贯历史遗留矿山生态修复。“十四五”期间，建设磁窑河、瓦窑河湿地公园。切实提高造林种草质量，精准提升林草资源质量，坚持“造管并重”，严格林地规划管控、用途管制，建设林火智能监控系统，加强天然林保护与退化林保育恢复，改善林相结构，全面推进山水林田湖草系统保护修复，促进绿化彩化财化同步推进。
严格森林资源保护管理，严守生态保护红线，加强重点生态功能区和生态环境敏感脆弱区域的森林资源保护，强化森林资源督查，严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为。健全重大森林有害生物监管和联防联治机制。
加强森林资源监测监管。充分利用现代信息技术手段，不断完善森林草原资源“一张图”、“一套数”动态监测体系，逐步建立重点区域实时监控网络，及时掌握资源动态变化，提高预警预报和查处问题的能力，提升森林资源保护发展智慧化管理水平。
全面提升森林防灭火工作。以林长制实施为契机，健全完善森林防灭火一体化机制，进一步压实村级护林员、村两委干部、乡镇包片干部和包村单位驻村人员的防火责任，强化临近村组、毗邻乡镇联防联治工作措施，打造一方有难、八方驰援的防灭火联防工作体系。推进交城县森林防火智能预警视频监控与辅助决策指挥系统建设。打造“天上卫星巡查、空中视频监控、地面人员排查”的三维立体式防火预警监测系统，重点突出“预防为主”的防灭火指导方针，实现“人防”向“技防”质的转变。
加强林业基层基础建设。充分发挥生态护林员等管护人员作用，实现网格化管理。加强乡镇林业工作站能力建设，强化对生态护林员等管护人员的培训和日常管理。建立市场化、多元化资金投入机制，完善森林草原资源生态保护修复财政扶持政策。
加强矿山综合治理和生态修复。合理规划矿业开发布局，关闭污染严重、治理无望的矿山企业，淘汰落后的生产设备、技术和工艺。积极开展矿山地质环境修复，实行“谁破坏谁治理”，按照技术可行、经济合理、量力而行、因地制宜、综合治理的原则，全面推进采煤沉陷区、采空区、历史遗留废弃矿山的地质环境治理和修复重点工程。积极推进绿色矿山建设，制定绿色矿山标准，在资源富集、矿山分布集中区域建设绿色矿业发展示范区；支持矿山生态修复专业化企业发展，提高生态修复质量。
	专栏12-1：“十四五”交城县生态保护修复项目（部分）
1.交城县磁窑河、瓦窑河生态修复治理项目。
2.交城县西社镇、水峪贯镇生态植被恢复项目。
3.交城县文峪河干流河道生态修复治理工程项目。
4.文峪河柏叶口水库上游段河道治理工程。
5.交城县磁窑河支流水系连通及农村水系综合整治项目。
[bookmark: _Toc19310][bookmark: _Toc21965]6.交城县祁方线西社至庞泉沟段沿线通道绿化彩化提档工程。
7.黄河中游汾河水系磁窑河交城段流域污染控制及生态修复工程。
8.汾河一级支流磁窑河流域生态保护与修复工程
9.交城县磁窑河流域东沟水土保持综合治理工程。
10.西冶河河道治理工程。
11.白石南河交城段河道治理工程。
12.白漳河改造工程。



[bookmark: _Toc29895][bookmark: _Toc10841][bookmark: _Toc10247][bookmark: _Toc71213712][bookmark: _Toc8861]第二节 扎实做好污染防治攻坚战
以“一主三区两河”为重点区域，建立健全联防联控机制，坚持“转型、治企、减煤、控车、降尘”系统治理，提升大气污染协同治理水平。全面落实河长制，持续深化磁窑河、瓦窑河生态修复工程，推进西冶河、文峪河等河道治理工程，确保市考核断面稳定达标，实现县域水质全面提升。推进分级分类精准化管理保护，加强土壤环境安全管理和污染防控。综合运用“人防、技防、联防”监管手段，全面提升生态环境监管和执法水平。到“十四五”末，县域内严重污染天气基本消除，水质优良断面比例大幅提高，土壤环境风险可防可控。
加大治气力度，坚持精准治污、科学治污、依法治污，统筹推进工业废气、尾气、餐饮排气、扬尘灰气、燃煤烟气治理，加强“散乱污”企业治理，推进颗粒物与臭氧协同控制，基本消除重污染天气。
加大治水力度，建立水质异常预警机制，强化河湖长制，全面落实“水六条”措施。开展污染源整治行动，加强交城县污水处理厂城西扩容工程的建设，提升磁窑河、瓦窑河生态修复治理工程，推进两河河道生态治理，全面消除黑臭水体，保障饮用水源和地下水环境安全。强化河道生态基流保障。坚持水资源科学调度和利用，确定磁窑河等水体生态流量底线，通过调控调度闸坝、水库进行水资源调度，并充分考虑再生水的利用，保障重点河流的基本生态流量。
加大治土力度，稳定土壤环境总体质量，加强土壤污染源头防控和综合治理，加强在产企业土壤污染源头预防，加强交城县域垃圾集中处理、工业固废处置等建设，开展受污染场地监管和修复，加大旱作节水农业和地膜减量增效技术的推广。  
加大治废力度，推进文峪河、磁窑河沿线防污监控系统建设，建立健全联防联控机制；统筹推进生活固废、建筑固废、污泥固废、有害固废、再生固废治理，全面推行垃圾分类和减量化、资源化；提升危险废物收集处置能力，推动建立点多、面广、分散工业源危险废物收集体系，布设工业源危险废物集中收贮点，实现资源共享；健全医疗废物收运体系，推进安全处置，提高搜集和处置能力，综合考虑地理位置分布、服务人口等因素，建立医疗废物收集体系。补齐医疗废物处置能力短板，合理布局、高标准新增焚烧类医疗废物处置设施，具备感染性、损伤性、病理性、化学品及药物性全五类医疗废物处置能力。
“十四五”期间，力争交城县的空气质量在省内达到较高水平。全年PM2.5平均浓度在45～55之间；水环境质量底线从目前的劣Ⅴ类控制单元监测断面提升到Ⅴ类控制单元监测断面，城镇及乡镇集中式饮用水水源地水质达标率98%；化学需氧量、氨氮氧化物的消减比例＞50％，总磷消减比例＞５％，二氧化硫、一次性颗粒消减比例在25～30之间，氮氧化物的消减比例在15～20之间，顺利完成省“三线一单”的要求。作为土壤环境建设用地的重点管控区，要求土壤污染地块安全利用率不低于90%。

[bookmark: _Toc31211][bookmark: _Toc8756][bookmark: _Toc31406][bookmark: _Toc71213713][bookmark: _Toc27132]第三节 加快形成绿色生产生活方式
实施企业分类环保管控和“亩均论英雄”倒逼措施，持续淘汰出清落后产能，引导企业转型发展、绿色发展。谋划实施交城县碳达峰、碳中和行动方案，推动重点领域、重点行业率先达峰。加快交城县国家级森林康养基地的土地证、林权证等手续办理进度，积极推进招投标、招商引资等工作，加快项目建设进度。在西社镇建设“石矿开采+砂石骨料+粉磨站+商品混凝土+混凝土制品+矿石生态修复”等一体化的生态产业链，实现石矿的绿色开采和加工。
[bookmark: _Toc20136][bookmark: _Toc20235][bookmark: _Toc1508]实施绿色交城创建活动，促进绿色出行、绿色生活、绿色消费。倡导节约、低碳、循环的绿色生活理念，积极推广绿色建筑、绿色交通、绿色消费，推动生活方式绿色化。大力弘扬生态文化，组织开展绿色家庭、绿色商场、绿色景区、绿色饭店、节约型机关等各种主题创建活动，加快形成崇尚绿色生活的社会风尚。

[bookmark: _Toc71213714][bookmark: _Toc4429]第四节 健全生态文明体制机制
实行最严格的生态环境保护制度，坚持党政同责、一岗双责、失职追责。建立生态环境空间管控制度，完善以生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单，“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系。完善环境污染问题发现、风险预警和应急处置机制，完善生态环境突出问题全过程闭环管理长效机制，完善生态环境损害赔偿制度和生态补偿机制，推动生态环境持续改善。建立资源总量管理和全面节约制度，完善生态产品价值实现机制，推动资源高效利用。健全生态文明建设法治保障，加强生态环保地方性法规的制定和修订工作。
健全生态文明制度体系。完善以生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单，“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系，落实最严格的生态环境保护制度。完善环境保护、节能减排约束性指标管理。构建生态安全监控体系，健全区域环境联防联控机制，提高问题发现、风险预警和应急处置能力。建立市场化、多元化生态补偿机制，推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易。完善生态文明建设绩效评价体系，健全生态环境保护责任体系，强化生态环境保护监督执法，建立惩戒污染环境、破坏生态行为的行政、司法衔接机制，维护生态安全。
建立生态环境监督机制。建立健全生态环境保护监督考核和责任追究制度，拓展公众参与渠道，营造全社会共同关心和保护环境的良好氛围，是实现大气污染、水污染和土壤污染治理和环境保护的重要举措；同时鼓励公众、吸引社会资本参与到生态环境污染治理的全过程，有助于分担政府的具体事务工作，提升环境保护效益。推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易，完善资源环境和生态保护市场化机制。另外需要引入第三方专业检测机构进行监督，弥补公众监督固有的不足，进一步健全生态环境保护监督机制。
加强生态环境监测网络建设。整合优化环境质量监测点位，构建天地一体，涵盖大气、水、土壤、生态、农村等生态环境全要素，布局合理、功能完善的生态环境质量立体监测网络。改进污染源监控方式，完善在线监测数据稳定性，加强污染源在线监测、视频监控、电力监控、用水监控等物联网，卫星遥感、无人机巡查、热点网络、大数据、人工智能等科技手段的综合运用，推进污染源监控数据归真，切实发挥监控监管作用。
以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系。一是在太原西部工业城镇区域产业布局的前提下，根据我县经济结构和经济发展方式，调整经济结构、能源结构、产品结构，创新技术，提高生产领域的资源环境效率，实现产业生态化改造；二是培育壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业，实现资源节约和生态环境保护产业化；三是建立简约适度、绿色低碳的生活方式，倒逼和引导产业生态化和生态产业化，推进交城县经济开发区生态化改造；大力发展循环农业，废农用薄膜回收利用，畜禽粪便资源化利用。通过资源节约和循环利用最终实现生产系统和生活系统内部和之间的循环链接。
以生态价值观念为准则的生态文化体系。生态文化体系包括倡导生态利益最大化的生态理性，人与自然和谐共生的生态意识，天地人和谐统一的生态思维，尊重自然、顺应自然、保护自然的生态价值观念，热爱自然、珍爱生命、像对待生命一样对待生态环境的生态伦理，懂得并欣赏大自然美丽的生态审美趣味等。
以改善生态环境质量为核心的目标责任体系。建立健全以改善生态环境质量为核心的责任体系，制订具体明确的责任清单，把责任分解落实到位;完善评价考核体系，把资源消耗、环境损害、生态效益等指标纳入评价考核体系；建立严格的责任追究制度，依法依规追究责任;加大法律执行力度，使落实目标责任成为常态，用科学严密、系统完善的法律制度体系护蓝增绿。推进跨区域污染防治、环境监管和应急处置联动。完善生态环境损害赔偿磋商、调解、惩戒机制。
健全生态补偿机制。按照“谁受益、谁补偿”的原则，探索建立交城县与其他区间的横向生态保护补偿机制，探索建立生态产品购买、碳汇交易等市场化补偿机制，探索建立跨区域横向生态保护补偿机制。保障吕梁市重点流域、林草地等重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域生态保护补偿全覆盖，补偿水平与经济发展水平相适应。
探索生态产品价值实现机制。建立政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的城乡生态产品价值实现机制。开展生态产品价值核算，通过政府对公共生态产品采购、生产者对自然资源约束性有偿使用、消费者对生态环境附加值付费、供需双方在生态产品交易市场中的权益交易等方式，构建更多运用经济杠杆进行生态保护和环境治理的市场体系。探索实施环境污染强制责任保险，推动排污权、碳排放权等市场化交易，积极应对气候变化。
加强生态环境治理执法建设。建设生态环境智能监控平台。建成生态环境数据传输网络，将全县重点工业污染源在线监测数据、河流及道口视频监控信息、全县空气质量网格化监测微站点数据、涉水企业厂门口视频及雨水排放口视频监控信息、河流水质监测站实时数据、重点行业用电监控数据，12369接收举报信息等全部接入监控平台，建成生态环境执法指挥中心，达到生态环境执法智能化管理水平。做好全县20个重点环境监管热点大网格、720个热点小网格的环境监管工作，监管任务增加水、土壤、生态保护等涉及生态环境保护的全部内容。 
加强环境审计能力。在环境治理过程中，应统筹政府、居民和第三方机构这三个主体的共同作用，发挥各自的优势，为全面缓解环境污染问题发挥共同的作用。政府应充分发挥其服务功能，积极创新方向引导方式，采取税收抵免政策等，发挥方向引导作用；积极引导公众参与环境治理和监督的过程，例如监督时长奖励、有效监督奖励等；第三方机构担负中介平台作用，为国家审计机关进行监管提供便捷，同时方便公众进行监督行为，从而进一步建设美丽交城。健全生态空间监督管理制度。常态化开展生态保护红线、交城森林自然公园等保护成效评估考核，严厉查处、坚决遏制各类破坏自然生态的违法违规活动。
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