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社会主义核心价值观更加深入人心，人民群众思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高。公共文化服务体系和文化产业体系更加健全。深入挖掘丰富历史文化、传统文化、红色文化，加快文化强县建设，切实把文化资源优势转化为发展优势、竞争优势。
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坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，推动新闻宣传、舆论监督、决策参考三位一体、协同发力，不断提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，把握好时度效，大力开展主题宣传、形势宣传、政策宣传、成就宣传和典型宣传等，唱响主旋律，弘扬正能量。完善坚持正确导向的舆论引导工作机制。严格落实意识形态工作责任制，强化阵地建设和管理。加强网络文明建设，发展积极健康的网络文化。
持续深入习近平新时代中国特色社会主义思想的学习宣传贯彻，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，大力弘扬新时代吕梁精神，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在弘扬优秀传统文化上创造新经验，建设文化名县。
深入挖掘“千年古县”的历史文化、红色文化、廉政文化、皮商文化等优秀传统文化，加快把文化资源厚度转化为产业发展高度。开展交城皮商的调查研究，拍摄影像《重走皮商之路》，编撰出版《交城皮商》。

[bookmark: _Toc9681][bookmark: _Toc32143][bookmark: _Toc71213706][bookmark: _Toc13545][bookmark: _Toc477]第二节 提高社会文明程度
推动理想信念教育常态化制度化。推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，推进马克思主义理论研究和建设工程。推动理想信念教育常态化制度化。结合交城实际开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，加强爱国主义、集体主义、社会主义宣传教育，建好用好爱国主义教育示范基地。编纂出版《中国共产党交城县历史》、《交城年鉴》2021、2022、2023、2024、2025卷，点校、出版清代光绪八年《交城县志》、启动《交城县志》第三轮编修工作。
培育文明道德风尚亮点。推进新时代文明实践中心试点建设，培育一批典型。通过道德模范，社会主义精神文明十佳、好人好事、文明家庭以及志愿服务先进典型等评选活动，发挥模范带头作用。广泛开展理论宣讲、卫生健康等文明实践活动。抓好文明实践志愿服务。强化移风易俗，培育个人良好健康生活习惯。组织开展讲文明、讲科学、讲卫生、树新风等“三讲一树”活动，让文明健康成为时代风尚。
开展基层文明创建工作。扎实开展群众性精神文明创建，引深文明乡镇、文明村、文明户评选，持续培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。鼓励各行政、事业、企业主体成功创建省级文明单位、市级文明单位。开展“最美家庭”系列活动，促进家庭、家教、家风建设，涌现出一批全国、全省文明家庭。开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育，弘扬劳模精神、劳动精神。健全志愿服务体系，推进志愿服务活动品牌化。发展积极健康的网络文化，营造清朗网络空间。
弘扬诚信文化，推进诚信建设。加快建立覆盖全社会的征信体系。建立多部门、跨行业的守信联合激励和失信联合惩戒机制，促进社会诚信建设。
推进未成年人思想道德建设。以培育和践行社会主义核心价值观为主线，扎实抓好“我们的节日”主题教育、中华经典诵读、“学雷锋争做美德少年”等系列活动。重视加强阵地建设，拟建设乡村学校少年宫、社区家长学校，校外未成年人心理辅导站。深入开展网吧和流浪乞讨未成年人综合整治活动，广泛开展关爱特殊群体未成年人活动，优化社会文化环境。
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第三节 加强文化遗产传承保护
梳理我县国宝、省宝、市宝等文化资源，构建完整的文化资源谱系。大力实施“文明守望工程”，创建省级文物保护利用示范区，开展文物抢救性、数字性、修缮性、社会性保护，系统推进文物保护活化利用，编写《交城县文物志》。加强段村、磁窑古村等历史文化名村、古村落、古建筑保护利用，创建省级文物保护利用示范区。积极推进红色革命旧址修缮，加强红色档案保护、研究、利用，编撰出版《交城县革命遗址通览》，加强卦山庙会、交城鼓书等非物质文化遗产保护传承，推进非遗传承人群研培计划、乡村文化记忆工程和传统手工艺传承发展工程，建设非物质文化遗产挖掘保护及数据库。
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第四节 繁荣发展文化事业
健全城乡公共文化服务供给机制。全面发展文化艺术、广播电视事业，加强我县融媒体中心运营管理，不断提升公共文化服务效能。鼓励支持文艺创作，实施文艺作品质量提升工程，推出反映交城时代新气象、讴歌人民新创造的文艺精品。编写《山水交城》等一批文化作品。
推动构建政府、市场、社会共同参与城乡公共文化服务体系建设格局。实施革命旧址修缮工程，推动红色资源高效利用、红色基因代代相传。规划建设一座高标准的红色革命纪念馆（基地），为全县党员干部、群众学生提供一处红色教育基地。优化县文化馆、图书馆和乡镇文化站等基础设施实施文化惠民工程，更好发挥图书馆、博物馆、美术馆、文化馆等场馆作用，开展群众性文化活动。实施宣传文化基础设施建设工程，补齐基本公共服务短板，满足人民群众公共文化服务需求。建设交城县新华书店连锁超市、交城文化活动广场智慧书屋，方志馆、燕居谦纪念馆，加快“三馆一场”（四馆工程）建设。实施新时代文化人才工程，培养和造就高端文化人才。建强乡村文化阵地，提高公共文化服务均等化水平。
	专栏11-1“十四五”交城县文化建设项目（部分）
1.三馆一场（四馆工程）。
2.交城县新华书店、连锁超市、办公楼新建项目。
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第五节 推进文旅深度融合
坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游各领域、多方位、全链条深度融合。依托滨河西路、祁离高速等交通基础设施，与太原、晋中等中部盆地城市群景区串联成精品文旅线路，加快提升卦山、玄中寺景区品质，完善游客服务中心、旅游公路等景区基础设施。培育“旅游+演艺”、“旅游+文创”等文旅融合新业态新模式。推动文艺精品进景区，升级完善“段村传统嫁娶文化”，打造更多原汁原味的文艺精品。排演《狐公鼓》、《斗牛虎》等民间曲艺。打造“千年古县、山水交城”文化旅游品牌。支持我县创建全域旅游示范县，“卦山+玄中寺+英雄广场”创建国家5A级景区。
“旅游+生态”为特色。推进庞泉沟国家森林公园，果老峰景区等提升改造成为山地旅游运动休闲旅游区。加快“快乐运动·山水交城”的建设步伐，重点打造“康养度假”、“休闲运动”、“文化旅游” 三条旅游线路。
“旅游+康养”为亮点。将医疗、气候、生态、康复、休闲等多种元素融入康养产业，发展康复疗养、旅居康养、休闲度假型“候鸟”康养等业态，打造集康养居住、康养配套、康养服务为一体的康养度假基地等综合开发项目，带动护理、餐饮、医药、生活用品、金融、旅游、教育等多产业的共同发展。实施“天宁镇五村联创建设”，开展国土绿化，墙体改造、老年活动中心等项目建设，打造五村联创城郊旅游康养综合项目。高起点建设庞泉沟康养休闲度假区，提质交城康养产业。培育以交城山森林康养中心、如金温泉康养等为主体的康养产业路线。
“旅游+体育”为趋势。依托薰衣草庄园、庞泉沟峡谷等重点景区，利用山地、峡谷、水体等地形地貌及资源，建设房车营地、航空营地、户外拓展营地，扩大景区体育体验。发展山地运动、水上运动、户外拓展、户外露营、户外体育运动、定向运动、养生运动、极限运动、传统体育运动、徒步旅行、探险等户外康体养生产品，举办体育赛事，满足不同人群的体验性或竞技性需求，围绕果老峰打造交城特色体育小镇。打造具有地域特色的体育旅游活动，争取进入全国重点体育旅游节庆名录，申请相关政策和资金支持。
“旅游+文化”为优势。持续推进千年古县交城特有的红色文化、皮革文化、陶瓷文化、佛教文化、石器文化、冶铁文化等与旅游的融合力度，打造一批具有深厚文化底蕴的旅游景点。传承晋绥红色文化、深挖“坡底村”等红色经典资源，完善西社镇等红色文化旅游区，打造红色旅游“新亮点”。大力发展磁窑古村旅游、乡村田园文化旅游、古田里非遗文化产业园区、王山圆明寺旅游开发项目。发展文艺旅游，完善和改良“段村传统嫁娶文化主题项目”等民俗文化活动，争取国家非遗资金支持，挖掘保护非物质文化遗产并建设数据库。挖掘工业旅游资源，打造世界钙都夏家营工业区旅游景区。持续开展非物质文化遗产和红色教育进旅游景点活动，提升旅游知名度和文化影响力，形成特色鲜明的交城文化旅游。
“旅游+文物”为底蕴。加大力度保护千年古县遗留下来的历史文物，分类分级制定文物保护办法、落实文物保护措施，挖掘山水交城的灿烂文化底蕴。以交城边山、县城为中心，集中资源保护交城的文化起源地和文物聚集地，力争实现“三寺一体化建设、两遗址保护利用、一街区申报历史文化街区”，打造由玄中寺、天宁寺、王山圆明寺、瓦窑、磁窑、明清商业街构建的“三寺两窑一街区”文物保护示范区，深入推进文物领域“放管服效”改革，稳步推进对洪相至奈林边山、东关、东街、南街等不可移动文物的保护工程。修缮并公布交城县第一批抗战纪念设施、遗址，推进西社镇革命文物集中连片区域的整体保护利用，建设革命文物数据库。落实政府主体责任，建立文物安全长效机制，合理开发交城文物的文化价值、社会价值、经济价值，坚守文物底线和红线的基础。形成党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的文物工作格局。加大文物价值传播推广途径，加大文物保护宣传力度，加大文物保护资金投入力度，加强文物保护管理队伍建设，完善革命文物保护传承体系。
“旅游+农业”为回归。与休闲农业相结合，通过发展绿色种植业、生态养殖业，开发适宜于特定人群、具有特定保健功能的生态健康食品，依托虹鳟鱼养殖基地、薰衣草庄园、庞泉酒庄，同时结合生态观光、农事采摘体验、食品加工体验、餐饮制作体验等活动，推动健康食品产业链的综合发展，打造一批黄河人家民宿示范点，提高“山水交城”旅游品牌知名度，助推乡村振兴。将农业农村发展与旅游产业的建立与推广相结合，形成“以农促旅、以旅兴农”的发展之路，成为农民致富新引擎。
旅游产业制度建设为基石。在“有为政府+有效市场”的引领下，充分发挥政府职能作用，持续完善交城县旅游产业在投资、开发、管理、运营等方面相关制度、政策的建设。构建旅游产业政府追责机制，充分发挥政府在制度建设、行业监管、项目运营过程中的社会职责和公共服务能力，支持社会力量参与旅游开发。引入社会优质资源参与旅游领域，对市场潜力大、投资主体信誉好的旅游项目主体，给予税收、规费等方面的优惠待遇。构筑旅游企业奖惩机制，从项目建设、市场开发、资源保护等方面奖惩旅游资源开发及运营企业，促进交城旅游市场健康发展。
旅游服务为目标。坚持高起点规划、一盘棋布局，整治无序开发、同质竞争等旅游乱象。塑造热情好客、文旅融合的对外形象。推动旅游业集群化发展，积极拓展旅游景区、旅游酒店、旅行社、旅游车队、乡村旅游等产业链。培育、引进优质旅游服务公司，深度拓展境内外游客市场，提高旅游接待水平，提升旅游服务软实力。以旅游景点为载体，融合交城地方风俗特色，打造《狐公鼓》、《斗牛虎》、《忠臣不事二主》、《竭泽而渔》等旅游文化演出节目。切实完善旅游开发的基础设施建设，加大交通设施、停车场、游客中心、供热供气供水供电等管网的建设力度，改造院落开发民宿潜在资源，择优升级星级酒店，改善住宿餐饮接待水平，提高交城整体旅游服务水平。大力发展文旅创意产业，推动堆锦、琉璃咯嘣等特色文旅产品走向市场、走向全国。
旅游信息化、智能化、智慧化为赋能。建成与旅游城市相匹配的服务设施，以5G和大数据为支撑配套完善旅游信息服务中心，增强旅游信息获取、处理能力，提供优质的信息服务。提供不同购物体验，整合具有民俗特色的旅游商品，打造小商品品牌，建设现代化购物中心和民族旅游商品集中购物中心。完善通信、标识、厕所等设施，建立重点景区景点的医疗救助、安全防范、突发事件处理等快速应急系统，提高应急处理能力。加强人才储备和培训，完善导游解说系统，提高导游服务水平。

	专栏11-2：“十四五”交城县文化旅游项目（部分）
1.庞泉沟景区标准化建设基础设施。
2.文物旅游保护区内博物馆建设项目。
3.山西果老峰景区旅游开发项目。
4.山西庞泉沟柏叶口景区旅游开发项目。
5.关帝山国家森林公园三座崖景区文化保护传承利用工程项目。
6.交城王山圆明寺旅游景区。
7.如金温泉二期康养项目。
8.田家山乡村文旅项目。
9.磁窑古村旅游开发项目。
10.千岁觉城康养文旅综合小镇项目。
11.交城县黄河人家农家乐打造项目。
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