附件

交城县电子商务领导组成员名单及职责分工

为进一步加强对全县电子商务发展工作的组织领导，做好电子商务在巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，统筹协调我县电子商务发展工作。经县政府研究决定，对交城县电子商务工作领导组进行调整。
一、电子商务工作领导组
组    长：宋志江  县委副书记、政府县长
副 组 长：王向前  县政府副县长
张  杰  县政府副县长
孙  伟  县工业和信息化局局长
成    员：张建龙  县委办主任
连育茂  县政府办主任
王廷宏  县委组织部主持日常工作的副部长、
县文化和旅游局局长
张建威  县委宣传部主持日常工作副部长
高  鹏  县财政局局长
曹永卫  县发展和改革局局长
闫述明  县乡村振兴局局长
韩向党  县农业农村局局长
郝建宝  县人力资源和社会保障局局长
闫建明  县教育科技局局长
左利军  县住房保障和城乡建设管理局局长
李建忠  县市场监督管理局局长
张五宁  县自然资源局局长
张学强  县交通运输局局长
姚  刚  县公安局常务副局长
赵依诺  县统计局局长	
张占平  县供销合作社主任
张文举  县行政审批局局长 
郝华荣  邮政局局长
李志武  县林业局局长
武建军  县税务局局长
宋文燕  团县委书记
田艳玲  县妇联主席
郭志强  县工业和信息化局副局长
郭  宏  县政府研究和金融服务中心主任
孙晋森  县中小企业事务中心主任
武  强  人行交城支行行长
闫志雄  县移动公司经理
陈晓冬  县联通公司经理
武艳平  县电信公司经理
张继国  天宁镇镇长
闫国瑞  夏家营镇镇长
杨文辉  西营镇镇长
杨  泽  洪相镇镇长
闫宇宏  西社镇镇长
王海钢  水峪贯镇镇长
张尧文  东坡底乡乡长
张国强  庞泉沟镇镇长 
领导组下设办公室，办公室设在县工信局，承担领导组日常工作。办公室主任由孙伟同志兼任,办公室副主任由郭志强同志兼任。办公室负责协调处理电子商务有关事务；明确各成员单位职责；提出需要领导组研究决定的政策与建议；研究拟订电子商务发展需要的各项重要管理制度；组织人员对电子商务工作推进情况进行综合考核；向领导组报告电子商务工作推进情况和重大事项落实情况；承办领导组交办的其他事项。
二、成员单位职责分工
宣传部：负责电子商务相关的各类媒体的宣传推广、舆论引导，在宣传平台开辟电子商务推广专栏或专题,开展宣传教育活动，及时宣传报道全县电子商务发展最新动态和重大成就。
发改局：要将电子商务发展作为全县服务业发展重点领域予以推动，在服务业发展资金给予电子商务发展项目重点倾斜，参与电子商务产业发展规划和扶持政策制定，安排电子商务产业建设项目，做好知名电子商务企业来我县投资落户的相关服务工作，规范农村电子商务交易价格行为。
[bookmark: bookmark11]工信局：负责组织全县工商企业（尤其是规模以上工业企业和限上流通企业），全面参与电子商务应用并参加相关培训，负责全县网络信息的应用与管理；负责全县电子商务发展推进工作的日常管理和综合协调，研究制定全身电子商务总体发展规划，提岀促进我县电子商务发展的政策、建议，协调解决全县电子商务发展重大问题，协同有关部门督促、落实县电子商务发展工作领导组议定事项，做好电子商务企业和协会的服务和管理工作，承办领导组交办的其他事项。
财政局：负责全县电子商务发展工作相关经费的落实和保障，负责扶持政策资金的审核、兑现。
农业农村局：负责组织、发动全县农产品生产企业、农业专业合作社、种养大户等，参与电子商务培训和应用推广，培育扶持农副产品电子商务应用示范企业和示范网商,并做好农产品网货供应主体的产品质量监管工作，协调实施农村电子商务工程。
[bookmark: _GoBack]乡村振兴局：负责电子商务产品扶贫政策的落实和扶贫资金的监管，将电子商务作为乡村振兴的一种重要手段来抓。
[bookmark: bookmark12]文旅局：负责县内文化，民俗系列产品文化故事的挖掘、整理和宣传，对上网产品进行安全和质量监管。负责引导工艺美术协会参与电子商务发展，组织和支持手工艺品线上销售，为手工艺人发展电子商务提供信息、资源、渠道支持。
人社局：负责把电子商务培训纳入全县就业培训体系，提供一定的培训补贴，并开展网上创业认定和相关政策的研究制定，落实大学生电子商务就业创业优惠政策。
行政审批局：负责做好全县电子商务企业（网店）的审批登记工作。
市场局：负责做好全县电子商务企业（网店）的登记工作，加强对电商企业和网店的诚信教育和监管；负责全县网货产品线上线下的质量监管和安全监管，规范农村网络商品交易及有关服务行为。
邮政局：负责加强农村邮政快递网点建设，加强对快递行业的监管，配合做好电子商务进农村相关工作。
供销社：负责组织发动全县供销社系统企业参加电子商务知识培训和实际应用，协助电子商务进农村项目建设。
教育科技局：加强电子商务职业教育和专业技术培训。
公安局：负责打击电子商务经营活动中的违法犯罪行为。
自然资源局：负责协调、落实土地利用规划，并负责县电商项目的供地保障。
交通运输局：负责电子商务物流配送点和电商路边标语广告设立的规划和服务。
统计局：做好全县电子商务企业（网店）的摸排、登记及从业人员的相关统计工作，为出台相关政策提供必要的依据。
[bookmark: bookmark10]住建局：负责编制、批复相关电商项目及规划，推进县电商项目的发展。
林业局：负责组织林产品企业和相关单位的电子商务知识培训和应用推广，并将购买式造林工作与电子商务发展有机结合。
税务局：负责促进我县电子商务发展的有关税收优惠政策落实。
团县委：负责发动全县青年创业者，积极参与电子商务培训和实际应用。
县妇联：负责发动全县广大妇女，积极参与电子商务应用并组织和参与相关培训。
中小企业事务中心：负责做好小微电商企业的统计,搞好小微企业电商孵化的规划及相关工作。
电信、移动、联通公司：负责加强对全县、特别是农村的通信基础设施建设，做好网络信息平台的服务工作。
县政府研究和金融服务中心、人行：负责把电子商务建设纳入全县信用体系建设，把网店创业纳入小额信用贷款范畴，并指导相关金融机构，推出电子商务发展相关的专项信贷产品。
各乡（镇）人民政府：负责本乡镇和社区范围内的电子商务工作，协调配合和支持电商企业进农村的相关工作。







