附件1

[bookmark: _GoBack]交城县县域学前教育
[bookmark: OLE_LINK14]普及普惠创建工作协调联络机制

一、组成人员
组  长：刘大鹏  县委副书记、县长
副组长：张建龙  县人大常委会副主任、县委办主任、县总工会主席
郝弶颖  县政府副县长
[bookmark: OLE_LINK8]安志远  县政府党组成员、县政府办主任
张文举  县教育体育局局长
成  员：刘慧文  县委组织部副部长、县委编办主任
曹永卫  县发展和改革局局长
高  鹏  县财政局局长
张联国  县卫生健康局局长
左利军  县住房和城乡建设管理局局长
贺争明  县自然资源局局长
李建忠  县市场监督管理局局长
郝建宝  县人力资源和社会保障局局长
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK25]吴晨劲  市生态环境局交城分局局长
宋大春  县交通运输局局长
杨英俊  县统计局负责人
姚  刚  县公安局常务副局长
郭双财  县消防救援大队大队长
侯勇峰  县应急管理局副局长
孟俊强  县行政审批服务管理局副局长
李晓玲  县融媒体中心主任
[bookmark: OLE_LINK24]闫宇星  县疾病预防控制中心主任
任庆生  市住房公积金管理中心交城管理部主任
各乡（镇）乡（镇）长
协调联络机制下设办公室，办公室设在县教育体育局，办公室主任由张文举同志兼任，具体负责全县学前教育普及普惠工作的统筹协调、详细规划、组织实施、检查指导管理等工作。
二、工作职责
县委办公室、县政府办公室：加强督查，统筹推进学前教育普及普惠创建工作，并出台指导性文件。
县委组织部：负责规范幼儿园党的组织建设工作，并将学前教育普及普惠工作纳入对各职能部门、乡镇年度考核内容。
县教育体育局：负责学前教育普及普惠创建工作的具体组织实施；负责推进学前教育普及普惠创建工作的统筹协调、具体规划、检查指导和日常管理工作；做好县、园学前教育普及普惠资料建档工作，加强与省、市教育业务部门涉及普及普惠工作的衔接和沟通汇报工作。
县委编办：落实教师编制，及时对全县幼儿园教职工编制进行动态调整，合理核定师资编制。
县发展和改革局：制定县域内公办幼儿园收费标准动态调整政策，核定公办幼儿园收费标准，出台公办幼儿园、普惠性民办幼儿园收费标准的相关文件。
县财政局：对学前教育普及普惠工作拨款依规做到“三个落实”，即落实省定公办园生均财政拨款标准或生均公用经费标准，落实省定普惠性民办园认定标准、补助标准及扶持政策，保障教师工资待遇。
县住房和城乡建设管理局：负责对幼儿园建设项目的质量监督和检查；会同有关部门对侵占幼儿园的违法建筑进行清理，配合县教育体育局等部门做好幼儿园园舍及消防安全工作；负责参与县域内无证幼儿园的治理工作，依法查处取缔幼儿园及周边无照经营摊商。
县自然资源局：负责幼儿园建设用地规划、征用、审批等工作；将幼儿园建设项目列入城镇建设总体规划，做好幼儿园建设用地的有关优惠政策的落实。
县人力资源和社会保障局：制定公办幼儿园编内与编外教师同工同酬政策文件，落实省定或本地保障民办幼儿园教师工资收入有关政策；扩大教师来源渠道，对招聘工作予以政策保证，及时足额补充聘用新教师；会同县教育体育局做好教师招聘、岗位管理和职务评聘等相关工作，切实落实学前教育教师工资待遇。
县公安局：负责提供相关人口数据证明；对幼儿园及周边环境进行综合治理，及时消除安全隐患；加强警园共建，对幼儿园交通安全进行指导；依法打击无证幼儿园。
县统计局：负责提供相关人口数据证明。
县应急管理局：出具近两年来学前教育无较大社会影响的安全责任事故材料；提供便利服务，统筹、协调指导幼儿园消防、安全生产工作。
[bookmark: OLE_LINK16]县卫生健康局、县疾病预防控制中心：负责监督、指导幼儿园卫生保健、卫生监督和疾病防控工作，核发幼儿园餐饮服务从业人员健康证；指导幼儿园做好幼儿体检和幼儿园体质健康监测工作。
市生态环境局交城分局：定期对幼儿园环境安全进行检查，对幼儿园的环境安全工作进行监督和评估，为幼儿园提供环境安全方面的专业指导。
县交通运输局：负责对幼儿园校车的安全监管。
县市场监督管理局：对幼儿园食堂和食品卫生工作进行监督检查，核查餐饮服务许可证；依法查处取缔幼儿园及周边无照经营固定门店；加强幼儿园收费监管，查处幼儿园乱收费行为。
县消防救援大队：负责参与县域内幼儿园消防检查以及相关培训等。
县融媒体中心：负责充分运用电视、广播、抖音等媒介，广泛宣传学前教育法律法规和重教兴教先进事迹，大力营造推进学前教育普及普惠安全优质发展的浓厚氛围。
市住房公积金管理中心交城管理部：负责提供各类幼儿园教师住房公积金凭证。
各乡（镇）人民政府：加强幼儿园周边环境和安全卫生等方面的综合治理；组织动员适龄儿童按时入园，提供相关人口数据证明。











