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交城县交通运输局
关于深入开展隐患排查切实做好全县货运

领域安全运营工作的通知
普货中队、危货中队、各货运运输企业：

11月16日，我市永聚煤矿一办公楼发生火灾事故，党中央、国务院高度重视，省委、省政府紧急作出系列部署。11月19日上午，省厅召开第六次安委会并对安全生产工作进行视频调度，郭丙福厅长对当前做好安全生产工作进行了再强调、再动员、再安排。市政府道路运输专班21日下午召开专题会议，就下一步相关工作进行了安排部署。为贯彻落实会议精神，切实抓好全县货运领域运营安全工作现将有关要求明确如下：

一、压紧压实安全生产主体责任，防止安全生产制度流于形式

各货运运输企业要压紧压实客运企业安全生产主体责任，对企业安全生产管理制度落实情况进行检查，并督促工作人员对检查中发现的问题进行整改。

二、提高认识，认真落实危货道路运输安全监管责任

各中队要进一步强化监管，紧盯危险货物道路运输薄弱环节，严格按照《危险货物道路运输安全管理办法》《道路运输车辆动态监督管理办法》《关于加强危险货物道路运输运单管理工作的通知》等有关文件规定，加强危货运输车辆动态监管，规范危险货物运单管理，充分利用危货监管系统、联网联控系统等信息化手段加强运输过程管理，督促企业强化危货从业人员安全培训教育，结合正在开展的道路运输安全生产风险管控和隐患排查治理，依法严厉打击危货道路运输违法违规行为，有效推进各项安全制度落实，着力化解防范道路危货运输安全生产重大风险，坚决遏制重特大安全生产事故。

三、加强整改力度，推进安全隐患整治 闭环治理

进一步加大安全隐患整改力度，督促辖区危货运输企业加强安全风险防控和隐患排查，严格落实隐患排查制度，重点对专用车辆、从业人员、安全防护、消防设施设备、停车场地等进行一次全面排查，对排查出的事故隐患和问题，层层建立台账，做到隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。同时，要督促危货运输企业每月对照全市重点营运车辆联网联控系统考核通报和危货监管系统有关数据逐项排查整改，确保整改到位，实现安全隐患整治闭环管理。

四、强化教育培训，提升从业人员应急处置能力

货运企业严格落实从业人员安全生产教育培训和考核上岗制度。从业人员上岗前要结合本企业运输货物的特性和从业人员的岗位进行岗前培训，考试合格后，方可持证上岗。日常要严格按照培训计划对从业人员开展安全教育培训，如实记录安全生产教育和培训情况，提升从业人员专业技术水平和操作能力的培训。罐式液体危货运输企业要重点强化紧急切断装置的操作使用，相关从业人员必须会正确熟练操作紧急切断装置，确保在非装卸作业时，紧急切断阀处于关闭状态，当出现紧急情况时会通过远程控制系统使紧急切断阀关闭，切实提高危货从业人员安全意识和应急处置能力，确保危货运输安全。同时，要定期组织开展货运安全应急演练，提升应急处置能力，确保在突发情况下能够快速、有序地处置事故。

五、切实抓好企业消防安全风险源头管控和专项治理。

各货运企业要依照《中华人民共和国消防法》《消防安全责任制实施办法》及省、市、县有关部署要求，严格落实好消防安全责任，全面细致做好本公司的消防安全工作，全面开展火灾隐患自查自纠，落实整改措施。制定并演练应急疏散预案，保持场所疏散通道、安全出口和消防车通道畅通，做好定期巡查检查。

各企业要深刻汲取今年以来发生的各类生产安全事故教训，认真剖析事故原因，深刻查找工作不足，严格开展警示教育，组织开展职工操作技能培训、灾害应急演练，通过演练检验预案的科学性、可靠性和实战性，在实战中检验员工自救互救能力，强化员工安全意识，提高防范自救能力，确保在发生事故时员工能进行自救互救，保护员工人身安全，把损失降到最低。

六、完善应急准备，切实加强突发事件应急救援

要认真完善针对性应急预案，加强应急演练，科学处置突发事件，切实防止因施救不当导致事故伤亡扩大问题发生。要落实领导干部带班和24小时值班值守制度，提高事故直报率，及时准确报送突发事件信息。落实应急储备，做好救援准备，确保在突发情况发生时能够迅速启动预案，科学有效地进行处置，自主自救互救，将损失降到最低。
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