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交民发〔2024〕57号


关于印发《保障困难群众温暖过冬
的实施方案》的通知
局机关各相关科室、各乡镇人民政府：
为切实保障困难群众安全温暖过冬，现将《交城县民政局关于保障困难群众温暖过冬的实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                                  交城县民政局
                                2024年11月22日



交城县民政局关于保障困难群众
温暖过冬的实施方案

为确保我县困难群众温暖过冬，做好“两节”期间困难群众兜底保障工作，进一步织密扎牢民生兜底保障安全网，不断增强人民群众的获得感、幸福感，特制定此实施方案：
1、 总体要求
全面贯彻落实以人民为中心的发展思想，结合正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治，着眼“兜住兜准兜牢困难群众基本生活底线”目标，压紧压实责任，及时应对我县将要遭遇的低温、雨雪冰冻等极端天气，有效保障我县困难群众的基本生活，确保我县困难群众温暖过冬。
2、 工作内容
（一）严格落实政策，实现应保尽保。严格按照《吕梁市最低生活保障对象审核确认办法》、《吕梁市特困人员认定办法》等社会救助相关政策，各乡镇按照政策要求，认真做好排查工作，确保符合条件的救助对象应纳尽纳。
（二）及时足额发放各项社会救助金。各科(室)、各乡(镇、街道办)要强化统筹调度，主动对接财政部门，切实保障各项民政资金发放需求，于每月10日前及时将低保金、特困供养金、孤儿和事实无人抚养儿童生活补贴、残疾人补贴等各类困难群众救助足额发放到位，确保困难群众过一个温暖的春节。
（三）落实困难群众探访照护。各乡(镇)、社区要进一步压实主体责任，加强对低保家庭、特困人员、困难老年人、农村留守老人、困境儿童、农村留守儿童、残疾人等特殊困难群体的巡查探访，全面掌握困难群众基本生活、御寒物资等方面的情况，查看米、面、油、御寒衣被等过冬物资是否充足，积极解难题办实事，落实相关生活保障服务措施。对散居和集中供养老人遭遇突发疾病等急难情形的，要第一时间发现、第一时间送医治疗。在探访照护中，要一并做好困难群众消防、取暖、用火用气用电安全隐患排查，及时提醒教育到位，并帮助解决安全隐患。
    （四）坚决防范杜绝低温天气安全隐患。加强对养老院、儿童福利院、社会福利机构福利机构等场所的安全防范，重点针对积雪、结冰、大风、取暖、用电、燃气、用煤等安全隐患开展排查，千方百计遏制各类事故发生。要按有关职责分工，密切加强与公安、城市管理、卫生等部门工作协同，常态化开展“寒冬送温暖”专项行动，及时发现流浪乞讨人员并给予救助，劝导、引导并护送到救助管理机构接受救助。
（五）抓实急难救助各项工作。全面落实社会救助各项政策，联同乡村振兴部门对脱贫不稳定户、边缘易致贫户实施动态监测、开展信息比对，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，定期核查，及时发现、及时帮扶，确保符合条件的致贫返贫人口应保尽保、应救尽救。进一步落实好“脱贫不脱保”、“救助渐退”、参照“单人户”施保、适当扩大社会救助覆盖范围和因病、因残、因学、就业等刚性支出扣减规定，确保现行救助政策总体稳定。加强与应急管理部门的配合，强化相关社会救助政策与受灾人员救助政策的衔接，及时将符合条件的受灾群众纳入救助保障范围，切实保障好受灾困难群众基本生活。
（六）认真开展春节慰问送温暖活动。各乡（镇）、社区要配合县直部门做好全县城乡低保对象、农村特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童和困难残疾人家庭等困难群众慰问工作。
（七）做好节前各类救助工作的舆情，有效化解各类矛盾纠纷。对12345热线、信访部门转办等，要及时回复，认真对待，将符合条件的救助对象及时纳入各类困难群众保障范围，有效解决各类舆情。

                               交城县民政局
                             2024年11月25日
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