附件3

消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作进展
报告模板
一、背景
（一）市概况（包含地理、人口、经济等）
（二）人群主要健康指标（包含但不限于以下指标）
[bookmark: _GoBack]提交申请前3年的粗出生率、粗死亡率、人口自然增长率、总和生育率、育龄妇女人数及占总人口比例、孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率、婴儿死亡率、新生儿死亡率、人均期望寿命等。明确指标来源及报告年度。简述并列表展示。
（三）妇幼健康服务主要指标（参考妇幼卫生年报、监测等数据）
提交申请前3年的婚前检查率、孕产妇建册率、孕早期产前检查率、住院分娩率、新生儿访视率、3岁以下儿童系统管理率等孕产妇保健、儿童保健指标的变化情况，简要分析趋势变化。
提交申请前3年的青少年妊娠、生育情况及变化趋势（可通过常规数据或专项调查获得）。
（四）艾滋病、梅毒和乙肝流行状况
1.一般人群艾滋病、梅毒和乙肝流行状况
一般人群中HIV流行特征：首例HIV感染者报告时间、截止目前累计HIV感染人数；年度新发HIV感染人数、死亡人数；HIV新发感染的传播途径；HIV/AIDS病例男女性别分布、不同年龄段分布特征；不同市HIV疫情分布特征。描述3年年度变化趋势。
一般人群中梅毒流行特征：年度新发梅毒感染人数、死亡人数；梅毒病例男女性别分布、不同年龄段分布特征；不同市梅毒疫情分布特征。描述3年年度变化趋势。
一般人群中乙肝流行特征：年度新发乙肝感染人数、死亡人数；乙肝病例男女性别分布、不同年龄段分布特征；不同市乙肝疫情分布特征。描述3年年度变化趋势。
2.孕产妇艾滋病、梅毒和乙肝流行状况
近3年的孕产妇感染艾滋病、梅毒和乙肝的流行变化情况。
3.5岁以下儿童和青少年艾滋病、梅毒和乙肝感染流行情况。
近3年5岁以下儿童和青少年艾滋病、梅毒和乙肝报告病例（含病原携带者）情况，以及流行特征。
（五）医疗卫生服务体系概况本市内各级各类医疗卫生机构数量（非公立医院）。
妇幼保健服务体系（全市妇幼保健体系组织构架；全市助产机构数量和类别，服务内容及数量（非公立医院），按机构的营业性质、隶属、等级等描述。
艾滋病、性病、肝炎防治管理及服务体系（组织构架、机构数量、人员类别、服务开展等情况）。
二、主要策略和活动
（一）组织管理
现行的预防母婴传播多部门合作机制和措施、经费物资等保障措施、服务流程、能力建设和监督指导等。
（二）服务措施
促进孕产妇尽早检测的措施；配偶咨询检测；感染育龄妇女和孕产妇的管理；预防母婴传播综合干预措施的落实；安全助产措施；HIV、梅毒和乙肝感染孕产妇的随访管理；HIV、梅毒和乙肝暴露儿童的管理随访；感染儿童的转介与治疗。
（三）信息管理
依托评估指标体系，分析工作现状；本地区信息收集与管理相关机制；数据质量评价和多方数据印证的开展情况；数据分析和利用。
（四）实验室管理
各级各类医疗卫生机构（含非公立医疗机构实验室和第三方检测机构）的艾滋病、梅毒和乙肝实验室架构与布局；检测网络管理和质量控制情况；检测服务提供情况、检测策略；试剂供应、人员培训、实验室信息、督导情况。
（五）权益保障、性别平等和社会参与
现有权益保障等相关政策出台情况，感染妇女、社会组织参与本地区消除母婴传播工作方案、评估情况及服务情况；促进性别平等，反家庭暴力所执行的措施；服务过程中对于感染者隐私及知情同意权的保障情况、医疗机构内艾滋病、梅毒和乙肝感染相关羞辱和歧视情况；重点人群（流动人口、青少年、低收入人口、跨境婚姻人口、性工作者、吸毒人群等）相关服务干预；感染妇女及其家庭关怀救助开展情况。
（六）存在的问题和改进措施
对本市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作开展差距分析，针对重点难点问题、薄弱的地区和服务环节等，提出持续改进措施。
三、工作成效
（一）消除母婴传播主要成效和社会影响。
描述本市在建立消除母婴传播工作机制，提供规范服务，提高数据收集和数据质量，开展项目评估，实验室管理，促进权益保障、性别平等和社区参与等领域的主要成效。
（二）支持性数据。
描述本市近3年消除母婴传播主要结果指标和过程指标的完成情况。
四、主要经验
（一）主要经验或突出亮点。
（二）至少提供三个典型案例（最佳实践）。
主要内容包括摘要、背景、目标、主要措施、成效、成功因素和经验教训（展望）、推广建议、相关资料等。（内容需涵盖组织管理、规范服务、信息管理与质量、实验室管理与质量及权益保障、性别平等和社区参与五部分中至少三部分）。
五、挑战与展望消除评估后面临的挑战，对未来的展望和规划。
六、需要说明的情况或问题（如果有）
七、支持性文件
1.近3年本市预防和消除母婴传播有关政策、方案等相关文件。
2.本市消除母婴传播领导小组和专家组名单和专业领域。
3.近3年非政府组织代表（NGO）和社会组织合作伙伴名单及工作领域。
4.本市实验室检测策略、本市质控方案、评估近3年本市质控总结、评估近1年为孕产妇提供检测的实验室机构分布与数量（含非公立医疗机构和第三方检测机构）、实验室试剂耗材资金与招标管理方案。
5.最新发生的艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播案例病历摘要各5份（隐去个人信息，应包含可能造成母婴传播的所有服务环节，每份500字以内）。
6.近3年经费到账及分配等相关文件。

