





交文旅发〔2025〕3号

交城县文化和旅游局
2025年两节期间群众文化活动方案

为深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，弘扬交城优秀传统文化，提升基层文化服务质量，进一步满足人民群众对精神文化生活的新需求、新期待，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，营造平安、文明、喜庆的节日文化氛围，特组织开展2025年“春节”、“元宵节”期间系列群众文化活动，具体方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，深入落实县委经济工作会议精神和习近平总书记考察调研山西重要指示精神，广泛组织开展形式多样、内容丰富、地方特色的群众性文化活动，弘扬交城传统文化，丰富群众两节生活，营造喜庆祥和的节日氛围。
二、组织机构
  为加强对“两节”期间各项活动的领导，把各项任务落到实处，特成立活动领导组，组成人员如下：
组      长：张建威   局党组书记、局长
常务副组长：高  菲   副局长 
张永真   局党组成员、副局长
副  组  长：李  兴   局党组成员、县文旅服务中心主任
    潘建强   文化市场综合行政执法队副队长、
             文旅局办公室主任
赵豫晋   文化市场综合行政执法队副队长、
         县文化馆馆长
成      员：各相关股室、各下属单位负责人
领导组下设办公室，办公室设在文化旅游股，办公室主任由卞星宇同志兼任。
三、活动内容
（一）“灵蛇舞瑞  交山溢彩”春节联欢晚会
活动内容：以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大及二十届三中全会精神为主线，以讴歌全县辉煌成就为主题，集中本地优秀文化人才参与创作编导，打造一台艺术性和地域性兼备的春节联欢晚会，展现交城一年来经济文化建设和改革发展成果。
活动时间：1月26日（腊月二十七）
活动地点：交城县剧院
牵头领导：高菲
配合股室（单位）：文化旅游股及其他股室、县剧院
（二）文艺进基层新春惠民演出活动
活动内容：“免费送戏下乡”惠民工程是多年来省政府民生实事之一，充分体现了省委省政府“以人民为中心”的执政理念和为民情怀。“两节”期间，为了丰富群众的精神文化生活，我县拟开展多种形式的免费送戏下乡、文艺进基层活动：
1.免费送戏曲进基层：筹备采购15场戏曲，“两节”期间以基层农村为重点开展免费送戏下乡活动。
2.免费送文艺演出进基层：依托我县丰厚的文化资源精心创作、挑选一批具有地方特色的快板、歌舞、器乐演奏、交城杂则等形式多样、题材丰富、群众喜闻乐见的主题文艺节目，通过进基层文艺演出宣传形式，将文艺演出送进农村、社区、景区、企业、学校、军营、敬老院等，筹备“两节”期间文艺轻骑兵进基层演出10场。
活动时间：2025年春节期间
活动地点：全县范围内展演
牵头领导：高菲
配合股室：文化旅游股
（三）元宵节街头文艺汇演
活动内容：各系统、各乡镇、经济开发区、各企事业单位组织表演队伍，充分展示交城传统民俗文化，凝聚奋进力量，展现全县干部群众积极向上的精神风貌，营造喜庆祥和的节日氛围。全县十系统、八乡镇、经济开发区各出一支队伍，打造一个精品节目（时长8分钟左右），进行巡游演出。
活动时间：2月12日（正月十五）
活动地点：迎宾路南环路口至迎宾路沙河街口
牵头领导：张建威
配合股室（单位）：局机关各股室及下属各单位
（四）“戏韵新春贺丰年”戏曲展演
活动内容：过大年，唱大戏。“两节”期间，为满足广大戏迷爱好者的观赏需求，特邀请山西省晋剧院来我县演出。我县将精心选择群众喜闻乐见的五场优秀传统晋剧剧目，倾情奉献给广大观众。
活动时间：2月4日-2月6日（正月初七至正月初九）
活动地点：县剧院
牵头领导：高菲
配合股室（单位）：文化旅游股、县剧院
（五）“非遗过大年·文化进万家”传承体验系列活动
活动内容：通过展板图文介绍交城非遗、传承人现场讲述讲解、趣味灯谜有奖竞猜、传统游戏项目体验等内容，让广大群众走进非遗、感受非遗、了解非遗，丰富群众节日文化生活，营造全民保护传承非物质文化遗产良好氛围。
活动时间：2月12日-2月13日（正月十五至正月十六）活动地点：交城县文化旅游服务中心
牵头领导：李兴
配合单位：县文化旅游服务中心
（六）“我们的传统节日”文化传承实践系列活动
活动内容：2025年交城县图书馆继续举办“我们的传统节日”文化传承实践系列活动，通过节日绘本分享、节日习俗讲解、节日手工制作、猜灯谜、写春联、做游戏等活动形式，让小读者们参与形式多样的中国传统节日民俗体验活动。
活动时间：春节、元宵节期间
活动地点：交城县图书馆多功能厅
牵头领导：高菲
配合单位：县图书馆
四、活动要求
    （一）高度重视，精心策划。各项活动配合股室及下属各单位要高度重视，认真组织，精心策划，确保活动顺利组织实施，并取得良好成效。
（二）强化统筹，形成合力。强化大局意识、责任意识，加强统筹协调，抓好各项活动的落实。
（三）加强宣传，提升效果。要充分利用各种资源，加强对活动的宣传，提升活动影响力，吸引广大群众广泛关注、积极参与。
（四）落实责任，确保安全。要强化安全意识，要明确专人负责安全工作，按要求制定安全预案、应急预案。
     
                       交城县文化和旅游局
                        2025年1月17日
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